
 דוח מחקר 

 ומדינה , דתבנושאי חברהלשעבר ית המועצות בר  יוצאיסקר 

 *  אינה אורלי ספוז'ניקוב

 מרכז ויטרבי לחקר דעת קהל ומדיניות, המכון הישראלי לדמוקרטיה

 

בנושאי    2לעלייה  שניהדור  בני הו  1לשעבר   מברית המועצות  םעולי בקרב  שנערך  סקר  שלהלן מבוסס על תוצאות    הדוח

הנתונים נאספו  , ומרכז ויטרבי לחקר דעת קהל ומדיניות במכון הישראלי לדמוקרטיהבנערך    המחקר.  חברה ומדינה 

 .  2023באוקטובר   2עד  2023באוגוסט  22-מ

 

יה  י לשני לעהדור  את ה, וכן  ראשון הדור  מה עולים    –   ומעלה  18בני  לשעבר    מ"ברהמדגם הסקר מייצג ישראלים יוצאי  

ו   , שניהדור  הובנות  בני    184-ו ם ועולות  עולי  796רואיינו  .  34–18בגילים    ,ילידי הארץ   –  מ" ברהמ   . רוסית בבעברית 

(השלמות של קבוצות    ורואיינו באינטרנט ובטלפון  ארצית מייצגת  דגימהב   נסקרו  )כולל(   2013עד    שהגיעו  םעוליה

מילאו את השאלון    2023-2014. העולים שהגיעו בשנים  "סקר פאנל ישראל" להלן  ,  שאינן מיוצגות כראוי במרשתת)

קישורדר  פייסבוק"),  להלן(   פייסבוקדרך  בעיקר  ,  חברתיות הברשתות    ץשהופ  ך  לפי  .  "סקר  משוקללים  הנתונים 

 ושנת עלייה.   (גיל, מין, רמת הדתיות)  דמוגרפיים עיקריים  םמאפייני

 מכון המחקר מדגם. ביצע  עבודת השדה  את  .  95%ברמת ביטחון של    3.1%±  היא  טעות הדגימה המרבית לכלל המדגם
רלוונטיות  שהיו    חוזרות ושאלות נוספות  שאלות, ובו כמה  הגל השני (המצומצם) של הסקרנערך    2024  יוני-מאיב

  98כולל),  2013ותיקים (שעלו עד   ועולות  עולים  427. מדגם הסקר השני כלל  2023  אוקטובר לתקופה שאחרי אירועי  

ברמת ביטחון   3.9%±  היא  טעות הדגימה המרבית לכלל המדגםבני הדור השני.    104-, ו2023-2014שנים שהגיעו ב  –

 .דיאלוגמכון המחקר  עשה עבודת השדה את . 95%של 
 

 בסקר זה: הנושאים העיקריים שנבדקו 

   מאפיינים ועמדות פוליטיות 

 צריכת תקשורת התעניינות בפוליטיקה ו 

 ישראל כמקום המגוריםעמדות על  / הערכת מצבה הכללי של ישראל 

  תחושת שייכות והשתלבות בחברה 

  איכות השלטון הדמוקרטי בישראל 

  נושאי דת ומדינהבעמדות 

  למיניהםרמת האמון במוסדות המדינה ובבעלי תפקידים 

  המשפטית והשתתפות בפעילויות המחאה נגדההרפורמה עמדות כלפי 

  

 
 

 המחקר נערך בליווי פרופ' תמר הרמן. * 
- "מדינות פוסטלו יקבמנשתמש במונח "ברה"מ לשעבר", ולא ב הדוחאחידות, לאורך כל ההפשטה ו שם הל 1
 ובייטיות". ס

 קרא "עולי ברה"מ". יראשון בלבד י הדור ה מדגם  .בהמשך "יוצאי ברה"מ"  תיקראכלל אוכלוסיית הסקר  2



 הקדמה 

 מאפיינים  –ציבור יוצאי ברה"מ בישראל 

 דת ודתיות 

 כשרות וחגים

 זהות קבוצתית

 שפת הדיבור העיקרית 

 90-קליטתה בישראל של עליית שנות ה

 והצבעה  פוליטיות עמדות

 התעניינות בפוליטיקה 

 צריכת תקשורת

 ישראל כמקום המגורים

 המצב הכללי של ישראל
 האם טוב לחיות בישראל? 

 להישאר או להגר?

 שייכות והשתלבות בחברה

 המתחים בחברה הישראלית

 מדינה ודת  ,עמדות בנושאי חברה

 איכות השלטון הדמוקרטי בישראל

 יהודית ודמוקרטית?

 דת ומדינה: סעיף הנכד וגיור

 עמדות בנושאי דת ומדינה: אורח חיים, נישואים אזרחים, שבת וכשרות 

 בעלי תפקידים בהאמון במוסדות המדינה ורמת 

 המשפטית והמחאה נגדה  הרפורמהעמדות כלפי  

 

  



 ה הקדמ 
ומעלה.    18ני ובנות  בלשעבר    מ"ברהבישראל כמיליון יוצאי  כיום  לפי הערכה הכללית מתגוררים  

 כלומר ילידי ישראל שלפחות אחד מהוריהם עלה מברה"מ. שני,  הדור  הבני    15%-מספר זה כולל כ

  90-תחילת שנות השל  ) עלו בעלייה הגדולה  55%-(כלשעבר    כלל יוצאי ברה"ממחצית מיותר מ

וירד    90-בהמשך שנות ה  .מ”ברהבעקבות התפרקות   בשנת    מעט  שוב עלה הוא  מספר העולים, 

-כל שנות ה במשך. ), והמשבר הפוליטי שבעקבותיו1998-ברוסיה בהמשבר הכלכלי לאחר ( 1999

העולים  היה    2000 קבועדקזרם  כי  אם  לעלות  ,  שוב  שהתחיל  עד  התרחשויות הבעקבות  , 

מתונה,  ,  2014-ב,  תחילהבאוקראינה:   הסכסוךהתחילת  עם  עלייה  של  רוסיה   הסלמה  בין 

מכלל    15%-. כ 2022בשנת    ביניהן  צת המלחמהי עם פר  ,יותר  החדעלייה    ואחר כך  ,לאוקראינה

להשלמת התמונה המדגם כולל   ).2023–2014הגיעו לישראל בעשור האחרון (לשעבר  יוצאי ברה"מ  

ה בשנות  לארץ  שהגיעו  יותר  הוותיקים  העולים  את  מ  80-וה  70-גם  יוצאי    10%-(פחות  מכלל 

 ).לשעבר ברה"מ

 

  אלפים)ב, דור ראשון( , לפי שנת עלייה+18בגילאים   בישראל לשעברברה"מ  וליעאוכלוסיית 

 
 .משרד הקליטה –  2023אגף הדמוגרפיה, הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה. הנתון על    נתוני :מקור 

 

 באיזו מידה הןכן  ו  ,בנושאי חברה, דת ומדינה  ת יוצאי ברה"מבסקר זה ביקשנו לבחון את עמדו

   נושאים.הבאותם שראל הודים בישאר היעמדות מ ותשונ או ותדומ

 

של    :מתודולוגית  הערה מהימן  מדגם  להשיג  מאוד  ברה"מקשה  בעשור   לשעבר   יוצאי  שעלו 

בישראל  האחרון החברתיים  הסקרים  בתחום  המקובלות  לפיכך  בדרכים  מיוחד .  מאמץ  עשינו 

שונים   ואף  ,בעלי רקע שונה מזה של העולים הוותיקים יותרשהם    על בסיס ההנחהלאתר אותם  

להגיע    כדי.  אותנו  נוישענינושאים  בשלהם    תכלליההשקפה  בויהם  עמדותב,  יהםמהם בתחושות

אפשר    היות שבדרך זו אי .  ("סקר פייסבוק")  לציבור הזה בחרנו להריץ סקר ברשתות חברתיות

, אך 2023-2014  בשניםעבור ציבור העולים  לממצאים  יש להתייחס בזהירות  ליצור מדגם מייצג,  

 . הקבוצה הזאת  של כלליותהעמדות הומאפיינים העל להסיק מהם אפשר  להערכתנו
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 מאפיינים  – בישראל יוצאי ברה"מ ציבור

 ודתיות  דת

מצהירים  גםמעט יותר, קטן ), ורוב,  89%יוצאי ברה"מ מגדירים את עצמם יהודים ( שלרוב ברור 

התגיירו  6%-מלידה ויהודים הם  75%. מהם 81%( ההלכה  פי על כיהודים מוכריםעל עצמם שהם 

מוכרים מצהירים שהם   מגדירים את עצמם יהודיםהאורתודוקסי). רוב המרואיינים הגיור 

 יםמוכר אינםרוב ברור גם  ,יהודים לפי הגדרה עצמית מי שאינםבין וכיהודים גם לפי ההלכה, 

 . על פי ההלכהם כיהודי

 ) הגדרה עצמית כיהודייוצאי ברה"מ, לפי  האם אתה יהודי על פי ההלכה? (%,

 

הן על פי הגדרה עצמית הן המוכרים   ,יורד שיעור היהודיםיותר כך   אוחרתששנת העלייה מככל 

  61%-, ל90-בקרב העולים שהגיעו לפני שנות ה )התאמהב( 98%-ו 100%-מ :כך על פי ההלכה

 יוצאי ברה"מבלבד (הלכה) בעלייה של השנתיים האחרונות. שיעור  46%-ל(הגדרה עצמית) ו

 2013-2002נרשם בשנים למדי  גבוהגיורים שיעור  . 6%הוא בכלל המדגם שעברו גיור אורתודוקסי 

) וילדיהם  6.5%( 90-של שנות ה העוליםבקרב  –נוני י), שיעור ב9%( 2021-2014בשנים ו) 14%(

רובם היו יהודים על פי  , ש90-לפני שנות המי שעלו בקרב נרשם  )1%( של גיורים  שיעור זניח .)5%(

 ). 0%שנתיים האחרונות (ב כן בקרב העולים ו ,הלכה

 

 ) ודור שני (%, יוצאי ברה"מ, לפי שנת עלייה  הלכה ועל פי הגדרה עצמיתהיהודים על פי  
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או לפני1989 1990-2001 2002-2013 2014-2021 2022-2023 דור שני

מגדירים את עצמם יהודים יהודים לפי ההלכה

סקר פאנל ישראל סקר פייסבוק



בלבד מגדירים את עצמם  10%חילונים, מגדירים את עצמם יוצאי ברה"מ מכלל מדגם  83%

  תפלגותההואילו שיעורי הדתיים והחרדים נמוכים מאוד. התפלגות זו שונה מאוד מ ,מסורתיים

 יהודי.-כלל הציבור הישראליב

 )יוצאי ברה"מ וכלל היהודים בישראל  (%, מיקום על הרצף חרדים־חילונים

 

 . 2022 ,לסטטיסטיקההסקר החברתי של הלשכה המרכזית נתוני * 

יותר בגבוה ה שנת העלייה: השיעור על פי עם זאת, שיעור החילונים בקרב יוצאי ברה"מ משתנה 

וכן בקרב מי שהגיעו בגל העלייה  ,)88%( 90-נמצא בקרב מי שהגיעו בעלייה הגדולה של שנות ה

בקרב הדור הרבה ). שיעור זה נמוך ב92%אוקראינה (-החדש שהתחיל עם פרוץ מלחמת רוסיה

 בלבד).   65.5%השני (

 

 ) ודור שני לפי שנת עלייה ,יוצאי ברה"מ (%, שיעור החילונים

  

 

הרפובליקות   עולי  באסיהבקבוצת  נמוך    שיעור  3הסובייטיות  בהשוואה  הרבה  החילונים  יותר 

 בקרב העולים מרוסיה ומרפובליקות סובייטיות אחרות באירופה.  לשיעורם 

 

 

 
לדעת מאין   ולפיכך איננו יכולים , שכן את הדור השני לא שאלנו על ארץ מוצא של הוריהם  ,רק בקרב העולים עצמם 3

 . הגיעו
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 סקר פייסבוק סקר פאנל ישראל



 ברה"מ לפי מדינת המוצא) עולי(%,  מיקום על הרצף חרדים־חילונים

 סך הכול חילוני  מסורתי חרדי/דתי 

 100 86 9 5 רוסיה

 100 91 5 4 * אירופהרפובליקות 

 100 68.5 26 5.5 **רפובליקות אסיה

 .  ליטא ו אוקראינה, בלארוס, מולדובה, אסטוניה, לטביה* 

 .טורקמניסטןו ןטג'יקיסטקירגיזסטן, קזחסטן, , אזרבייג'ןגאורגיה (גרוזיה), ארמניה, אוזבקיסטן, ** 

 

 כשרות וחגים

", לעומת לאכול מזון כשר יםמקפיד לאלרוב ) מיוצאי ברה"מ טוענים שהם "64%( כשני שלישים

, כלל היהודים בישראל. בהשוואה לכלל החילונים היהודים בישראלמ) 31%כשליש בלבד ( 

. שיעור האוכלים כשר גבוה כשר לא להקפיד על אכילתש חילונים יוצאי ברה"מ נוטים יותר

). מקפידים לאכול כשרהם אינם עוט, אם כי גדול, אמרו שירק מאצלם יחסית בקרב הדור השני (

)  86%לאכול מזון כשר, רוב ברור מהם ( פחות מכולם נוטיםהם ההעולים שהגיעו בעשור האחרון 

 . זה בעניין יםמקפידאינם 

 )%(  האם אתה מקפיד או לא מקפיד לאכול רק מזון כשר?

 

 .לדמוקרטיה הישראלי המכון, 2022 בישראל שנתון דת ומדינה-דו סקר נתוני * 

 

לפי שנת עלייה ודור   ,יוצאי ברה"מ%, (  האם אתה מקפיד או לא מקפיד לאכול רק מזון כשר?

 ) שני

תמיד מקפיד   

לאכול רק מזון 

 כשר

לרוב מקפיד 

 לאכול מזון כשר

מקפיד  לאלרוב 

 לאכול מזון כשר

 לוסך הכ

  2013עלו עד 
 (סקר פאנל ישראל)

10 26 64 100 

  2023-2014עלו בשנים 
 (סקר פייסבוק)

4 10 86 100 

 100 46 26 28 דור שני
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מ"יוצאי ברה כלל היהודים
*בישראל

חילונים יוצאי 
מ"ברה

כלל החילונים   
*בישראל

לרוב לא מקפיד לאכול מזון כשר

לרוב מקפיד לאכול מזון כשר

תמיד מקפיד לאכול רק מזון כשר

https://www.idi.org.il/media/20497/%D7%93%D7%95-%D7%A9%D7%A0%D7%AA%D7%95%D7%9F-%D7%93%D7%AA-%D7%95%D7%9E%D7%93%D7%99%D7%A0%D7%94-%D7%91%D7%99%D7%A9%D7%A8%D7%90%D7%9C-2022.pdf


יום העצמאות  את םמצייני מהם. רוב מוחלט ומועדיו מציינים את חגי ישראליוצאי ברה"מ רוב 

את  ,)87%יום הזיכרון לחללי צה"ל ( את  ,)88%יום השואה (את ), 89%ראש השנה (את  ,)90%(

את ), 70%שבועות (את ), 77%פורים (מציינים את רוב קטן יותר  .)82%חנוכה (את ) ו86%פסח (

שיעורי המציינים נמוכים יותר בקרב העולים  , צפויכ). 67%( יםכיפורהיום את ) ו69%סוכות (

ראש את  למצייניםשהגיעו לישראל בעשור האחרון, אבל גם בציבור הזה יש רוב, אם כי קטן יותר, 

את ), 65%פורים (את ), 69%( סחפאת ), 69%יום העצמאות (את ), 72%חנוכה (את ),  76%השנה (

עליהם  שאלנו ש המועדים  מכלהמועד המצוין פחות  ).59%יום הזיכרון (את ) ו61%יום השואה ( 

 בלבד דיווחו שהם מציינים אותו). 27%באב (ט'  הוא

(%, יוצאי ברה"מ, לפי שנת עלייה   החגים והמועדים הבאיםתמיד או בדרך כלל מציינים את 

 ודור שני) 

  2013 עלו עד 

 (סקר פאנל ישראל)

  2023–2014שנים עלו ב דור שני

 (סקר פייסבוק)

 76 88 92 ראש השנה 

 46 70 70 ים כיפור היום 

 41 78 72 סוכות

 72 86 83 חנוכה 

 65 87 76.5 פורים 

 69 89.5 88 פסח 

 61 89 93 יום השואה 

 59 88 92 הזיכרון לחללי צה"ל יום 

 69 89 94 יום העצמאות 

 32 79 76 שבועות 

 19 38 26.5 תשעה באב

 

יום ו במאי) 9יום הניצחון (נוביגוד,  – חגים "סובייטים"שלושה גם על שאלנו  מלבד מועדי ישראל 

בעשור  ו) מיוצאי ברה"מ חוגגים את נוביגוד (מי שעל80%. רוב ברור (במרץ) 8האישה הבינלאומי (

). רוב קטן יותר מציינים את יום 69% –הדור השני  ו, 81% – 2013עד  ומי שעל, 89% –האחרון 

את יום האישה נשמרת בעיקר בקרב ציין ). מעניין לציין שהמסורת ל59%( הבינלאומי האישה

בקרב העולים שהגיעו בעשור האחרון  פחות ו ,יותרים גלי העלייה המוקדמ ביוצאי ברה"מ שעלו 

מציינים  ) 34%). רק כשליש (27% –בעשור האחרון  עלו, 59% –, הדור השני 65.5% –  2013עד   עלו(

 ).20.5% –בעשור האחרון  עלו, 29% –, הדור השני 38%  – 2013עד  עלובמאי ( 9את 

 

 זהות קבוצתית

עולה  /ישראלי דובר רוסית" היא ברה"מיוצאי השכיחה בקרב  המרכזית  קבוצתיתהזהות ה

שכיחה ביותר היא ההזהות הזאת ומגדירים את עצמם "יהודים",  28% ).35%( מברה"מ לשעבר"



הגדירו את הזהות העיקרית שלהם "ישראלי" ). כרבע מכלל יוצאי ברה"מ 38%אצל הדור השני (

). מעניין לציין  10% –, עלו בעשור האחרון 25% – 2013עלו לפני מי ש, 31%  –(הדור השני 

עלתה    2023-2014בקרב מדגם יוצאי ברה"מ שהגיעו בשנים  התשובה הפתוחה "אחר"שמקידוד 

ציינו   אלהה עולים המ 8%-ש" בן אדם/קוסמופוליטי/ ליברלי/ אזרח העולם/אירופיהזהות "גם 

 לא הייתה ברשימה).  הזאת התשובהשגבוה מאוד היות שיעור ( שהיא זהותם המרכזית

 (%, יוצאי ברה"מ, לפי שנת העלייה ודור שני)  עיקריתקבוצתית זהות  

ישראלי דובר  

 /רוסית

עולה  

מברה"מ 

 לשעבר 

  /רוסי ישראלי  יהודי 

 אוקראיני

 לוסך הכ אחר

כלל יוצאי  

 ברה"מ

35 28 24 9 4 100 

 100 2 8 25 27 38  2013 עלו עד

 שניםעלו ב

2014–2023   

34 20 10 20 16 100 

 100 5 6 31 38 20 דור שני

 

אינם שעולה מברה"מ לשעבר" היא הזהות השכיחה ביותר גם בקרב מי /"ישראלי דובר רוסית

לא יהודים  בקרב , 45% –לא יהודים על פי ההלכה  בקרב ( הלכתיתרה עצמית או דלפי הג  םיהודי

כמעט שווה חלקים ניהודים על פי ההלכה או לפי הגדרה עצמית ה). 42% –לפי הגדרה עצמית 

ישראלי דובר רוסית/עולה מברה"מ " שבחרו בהגדרהבזהות "יהודי" לבין   ובין מי שבחר בשווה

 ). בשני המקרים" (כשליש לשעבר

 הגדרה עצמית) לפי לא יהודים על פי ההלכה ו/יוצאי ברה"מ, לפי יהודים(%,   עיקריתהזהות ה

ישראלי דובר  

רוסית/עולה  

מברה"מ 

 לשעבר 

סך  אחר רוסי/אוקראיני ישראלי  יהודי 

 ל והכ

יהודים לפי  

 ההלכה 

 100 3 7 25 33 32 כן

 100 7 20 21 7 45 לא

מגדירים את  

 עצמם יהודים 

 100 3 7 25 31 34 כן

 100 7 36 15 0 42 לא

 

 



 העיקרית הדיבור   תשפ

 עם הוריהם ועם ילדיהם.   – בה הם מדברים בביתשאת המרואיינים מהי השפה העיקרית שאלנו 

היא  שפת הדיבור העיקרית עם הוריהםש ציינו לשעבר ) מכלל יוצאי ברה"מ 64%כשני שלישים (

). ואולם בקרב הדור השני פחות משליש 87% –, עלו בעשור האחרון 68% – 2013(עלו עד  רוסית

 השיבו ששפת הדיבור העיקרית שלהם עם הוריהם היא רוסית.  31%

). בקרב הדור השני  51%כמחצית מכלל יוצאי ברה"מ שיש להם ילדים מדברים איתם עברית (

), וכרבע מעדיפים לדבר  73%שיעור המדברים עברית עם ילדיהם מגיע כמעט לשלושה רבעים (

 ). 93%בעשור האחרון, הרוב מדברים עם ילדיהם רוסית ( וגיעהמי שמתוך איתם רוסית. 

 

 90-שנות העליית בישראל של  הקליטת

ברה"מ   יוצאי  כלל  מברה"מ שמעריכים  ניכר    רובבקרב  שהגיעו  העולים  של  בישראל  קליטתם 

ה (  מוצלחתהייתה    90-בשנות  כלכלית  (63%מבחינה  חברתית   ,(62%) ותרבותית  לעומת ).  55%) 

(  זאת, ממחצית  פחות  מעריכים  44%מעט  הזאת  ת קליטש)  מבחינה   הייתה  העלייה  מוצלחת 

 הפוליטית.

 

(%,   מוצלחתהייתה   90-שהגיעו בשנות ה מברה"מקליטתם בישראל של העולים שמעריכים  

)יוצאי ברה"מ כלל המדגם

 

("העלייה הגדולה" של שנות של הוריהם  נוטים להעריך פחות בחיוב את קליטת העלייה  הדור השני  

מהם  90-ה בלבד  כמחצית  קליטת  מעריכים  ):  את  הזאת  בחיוב  והעלייה  החברתית,  רק מבחינה 

 משאר הבחינות. מוצלחת הייתה סוברים שהיא מיעוט 

 

עד   הוותיקים שעלו  העולים  הגדולה" הם    2013קבוצת  "העלייה  והעולים שבאו ה(שבני  בה)  רוב 

מוצלחת מבחינה כלכלית (כשני שלישים בשני הייתה  90-עליית שנות ה ש בעשור האחרון מסכימים 

את  פחותה  במידה  מעריכים  החדשה  העלייה  אנשי  האחרים,  ההיבטים  בשלושת  הקבוצות). 

 ) התרבותי  בהיבט  ביותר  ניכר  הפער  הגדולה".  "העלייה  קליטת  של  מהעולים   60%ההצלחה 

בלבד בקרב העולים החדשים יותר).   40%לעומת    ,זההוותיקים רואים בקליטה הצלחה במובן  ה

 בהתאמה). 28%-ו 49%הוא הדין בהיבט הפוליטי ( 
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העולים  שמעריכים   של  בישראל  ה  מברה"מקליטתם  בשנות  (%,    מוצלחתהייתה    90-שהגיעו 

 ) שנת עלייה ודור שנייוצאי ברה"מ, לפי 

בהיבט  

 הכלכלי 

בהיבט 

 החברתי 

בהיבט 

 תרבותיה

בהיבט 

 הפוליטי

  2013עלו עד 

 שראל)(סקר פאנל י

67 65 60 49 

   2023-2014עלו בשנים 

 (סקר פייסבוק)

65 56 40 28 

 36 46 51.5 45 דור שני

 

 

 והצבעה  פוליטיות עמדות

) בקרב 55%( קטן , בהשוואה לרובפוליטי מגדירים את עצמם ימיןברה"מ ) מיוצאי 48%כמחצית (

מחנה  משתייכים לפיין בשיעור גבוה יחסית של ומא יוצאי ברה"ממדגם כלל היהודים בישראל. 

עצמם למחנה את מיוצאי ברה"מ משייכים   13%). רבע אצל כלל היהודיםכלעומת  ,המרכז (כשליש

 ). 14%(  יהודיה  כלל ארציהשמאל, שיעור דומה לשיעור ה

רק כשליש מכלל היהודים   – מהניתוח של קבוצת החילוניםבנושא זה מתגלים ההבדלים 

. 44%הוא  ימניםהשיעור  ,מברה" יוצאי  החילונים בקרבואילו  עצמם ימין, את החילונים מגדירים 

ביל קהשיעור הממ הוא כמחציתמ ברה"חילונים יוצאי השמאל בקרב  עצמם את המגדירים שיעור 

 ). 27%לעומת  15%(היהודים החילונים כלל בקרב 

 (%)ים פוליטימחנות לשיוך עצמי 

 

 ., המכון הישראלי לדמוקרטיה2023ספטמבר -וסקרי הקול הישראלי ינואר 2023 מדד הדמוקרטיה הישראלית נתוני *

שנת  בפילוח לפי מתגליםבקרב יוצאי ברה"מ בשיוך עצמי למחנה פוליטי  מאוד ניכריםהבדלים 

 ,) 50%(  2013עד שהגיעו ארצה עולים בקרב ימין גבוה יחסית ממקמים עצמם בה. שיעור  עלייה

  ן) מאופיי2014-עלייה של השנים האחרונות (שהתחיל בה גל ). 65%(  ועוד יותר אצל הדור השני

את של המזהים  יחסית ושיעור גבוה (כחמישית בלבד) עם הימיןעצמם בשיעור נמוך של המזהים  

  . (כשליש) שמאלעם ה ם צמע
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 ) ודור שני לפי שנת עלייה יוצאי ברה"מ,  (%,מחנות פוליטיים לשיוך עצמי 

 

ופרוץ המלחמה  2023 אירועי אוקטובר על רקע עולה כי , 2024ביוני נערך ש ,מהגל השני של הסקר

(עד כרבע) ושיעור בקרב העולים שהגיעו בעשור האחרון השמאל המזדהים עם שיעור ירד  בישראל

שיעור המרכז נשאר יציב למדי. עוד מוקדם ואילו עלה (עד כמעט שליש),  בקבוצה הזאת הימין

 .  ובעקבות ההתרחשויות הפוליטיות, ומה מידת היציבות שלעמדות לומר אם מדובר בשינוי 

שעלו בעשור  בקרב יוצאי ברה"מ גם שגברה מתחילת המלחמה ,ישראלמ כמו כן, נתוני ירידה

, אם כי לפי מה שעזבומי של הפוליטיים  םמה עמדת לנו לא ידוע. עדיין אינם זמינים ,האחרון

נוטים להעדיף להישאר בישראל  המזדהים עם מחנה הימיןשנראה בהמשך הדוח, יוצאי ברה"מ 

 .יותר מהממקמים את עצמם בשמאל ולא להגר

בנתוני סקר  כבר תנועה ימינה מבחינה הפוליטית גם קודם, כלומר להצביע על אפשר  תהינו אם

קבוצת העולים שהגיעו  תשובות של  נוחפיל  באוקטובר. 7אירועי , לפני 2023בספטמבר נערך ש

שמאל ושיעור נמוך יותר של השיעור גבוה יותר של מצאנו אכן ו ,בעשור האחרון לפי שנת העלייה

 2021– 2014שהגיעו בשנים  מיימין בקרב עולים שהגיעו בשנתיים האחרונות בהשוואה לה

מבצע שומר  לרבותסכסוך עם הפלסטינים (הישראלית והמציאות הוהספיקו לחוות יותר מ

 חומות). 

 סקר פייסבוק  ,2023-2014יוצאי ברה"מ לשעבר שעלו בשנים   (%,מחנות פוליטיים לשיוך עצמי 

 לוסך הכ לא יודעים  ימין מרכז שמאל 

 100 14.5 24 35.5 26 2021-2014 שנת עלייה 

2023-2022 43 29 14.5 13.5 100 

 

השיעור הגבוה את מפלגת יש עתיד קיבלה  2022בבחירות לכנסת בנובמבר , המרואיינים דיווחלפי 

 ). 17%ישראל ביתנו ( –במקום השלישי ורק  ), 21%הליכוד ( – אחריה ,(כרבע)קולות הביותר של 
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 יוצאי ברה"מ)כלל המדגם (%,  2022הצבעה בבחירות לכנסת בנובמבר 

 

 . או פחות אחד מהקולותאחוז   מפלגות שקיבלו *

 

רבע  –גדול (יש עתיד אינו  בין שלוש המפלגות שבראש הרשימה הפער 2013ב העולים שעלו עד  בקר

בקרב העולים  ומת זאת, לע ).20% –ישראל ביתנו ו, 21.5% –מהקולות בקבוצה הזאת, הליכוד 

ליכוד  הואילו , הצביעו עבורה )30%כמעט שליש (  – רוריעשור האחרון יש עתיד מובילה בבב

יש עבור ואילו ליכוד, הצביעו ל  27%, כל אחת. בקרב הדור השניבלבד  10%-וישראל ביתנו קיבלו כ

 כל אחת. 14% הצביעו רקעתיד וישראל ביתנו 

 ) לפי שנת עלייה ודור שני ,יוצאי ברה"מ(%,  2022הצבעה בבחירות לכנסת בנובמבר 

  2013 עלו עד 

 ישראל)(סקר פאנל 

 2023-2014 שניםעלו ב

 (סקר פייסבוק)

 דור שני

 14 30 25 יש עתיד

 27 10 21.5 הליכוד 

 14 9 20 ישראל ביתנו 

 9 4 14 המחנה הממלכתי

 6 2 4.5 הציונות הדתית

 2 2 2 מפלגת העבודה

 5 1 1 יהדות התורה 

 2 3 0 מרצ

 4 0 0 ש"ס

 2 2 3 מפלגה אחרת

 9 33 7 לא הצביעו 

 6 4 2 סירבו לענות 

 100 100 100 לוסך הכ

3

11

4

1.5
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24
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רוב   "לו התקיימו היום בחירות, עבור איזו מפלגה היית מצביע?" :שאלנו 2023 בספטמבר בסקר

  לה  אותה מפלגה שהצביעולענו שהיו מצביעים שהצביעו בבחירות האחרונות  המרואיינים) 55%(

 ,הממלכתי, יהדות התורה והציונות הדתית, וכן רובמצביעי המחנה מרוב ברור  גם כך ענו  .2022-ב

אמרו קצת פחות ממחצית מצביעי הליכוד  ממצביעי יש עתיד וישראל ביתנו. מ ,קטן יותר ם כיא

 להצביע למפלגת העבודה.   יםחוזר ויותר היעוד מיעוט קטן  היום.גם זו מפלגה לשהיו מצביעים 

 

בבחירות האחרונות  לה   יעומפלגה שהצבהאותה להיו מצביעים  לו התקיימו היום בחירות,  

 ) 2022בנובמבר בבחירות ההצבעה  לפי  , יוצאי ברה"מ (%,  בנובמבר 

  

 72 המחנה הממלכתי

 68 יהדות התורה 

 67 הציונות הדתית

 56 יש עתיד

 56 ישראל ביתנו 

 46 הליכוד 

 28 מפלגת העבודה

 

 התעניינות בפוליטיקה 

מהם אמרו שהם מתעניינים בפוליטיקה  73% – מגלים עניין רב באקטואליהבכללם ברה"מ   יוצאי

אומנם שאלנו   4.כלל היהודים בארץמ 63%-ישראלית במידה רבה מאוד או די רבה, בהשוואה ל

, וסביר להניח שעל רקע המשבר הפוליטי בשנת 2022ביוני   את השאלה הזאת בפעם האחרונה

בקרב  הוא שיעור המתעניינים הגבוה ביותר התעניינות גם בקרב כלל היהודים. עלתה   2023

השיעור הדור השני בקרב העולים שהגיעו בעשור האחרון, אבל גם בקרב עולים ותיקים יותר ו

בקרב  מאוד יהודי. שיעור המתעניינים בפוליטיקה ישראלית גבוה ה  גבוה מהשיעור הכלל ארצי

 בהתאמה).  56%לעומת  68%( 34-18הדור השני לעומת כלל הישראלים היהודים בגילי 

 רבעים המשלושיותר  –העולים שהגיעו בעשור האחרון מתעניינים גם בפוליטיקה בארץ המוצא 

בקבוצה הזאת העידו כך על עצמם. בקרב העולים הוותיקים יותר והדור השני ההתעניינות  

ועוד פחות בקרב   ,כרבע בלבד בקבוצת העולים הוותיקים –בפוליטיקה בארץ המוצא נמוכה יותר 

 הדור השני. 

 

 

 

 
 , המכון הישראלי לדמוקרטיה. 2022נתוני מדד הדמוקרטיה הישראלית,  4

https://www.idi.org.il/books/46653


 ) לפי שנת עלייה ודור שני , (%, יוצאי ברה"מ  מתעניינים בפוליטיקה

 

 

 צריכת תקשורת

את המרואיינים מהיכן הם שואבים מידע חדשותי. שני המקורות העיקריים למידע כזה  שאלנו 

 ).  53%) והרשתות החברתיות (59.5%הם כלי התקשורת בעברית (

 )מיוצאי ברה"כלל (%,  מהיכן אתה שואב בעיקר מידע חדשותי?

 

 . תשובות שתי  עד לבחור אפשר היה זו לשאלה: הערה

פערים ניכרים מתגלים בפילוח לפי ותק בארץ ודור. כלי תקשורת בעברית הם מקור  כצפוי, 

רוב ברור משתמשים בהם (שני  , והדור השנישל  ו 2013העולים שעלו עד  של החדשות העיקרי 

בקרב העולים שהגיעו בעשור האחרון. רשתות  7%בהתאמה), לעומת רק  71.5%-שלישים ו

בקרב העולים  ואילו הדור השני, של בני העולים הוותיקים ושל השני הן מקור המידע חברתיות 

 ).  78%החדשים המקור הזה נמצא בראש המדרג (

  וכך גם ים ברוסית,ימידע חדשותי מכלי תקשורת ישראלממי שעלו בעשור האחרון צורכים  41%

בלבד מהדור השני. מקורות מידע חשובים נוספים עבור הדור  2%-מהעולים הוותיקים יותר ו 17%

 יםכלי תקשורת בינלאומי – ), ועבור העולים החדשים26%השני הם חברים וקרובי משפחה ( 

 ). 19%( אוקראינית מארץ המוצאאו ב כלי תקשורת ברוסית) ו23%( באנגלית
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 ) , לפי שנת עלייה ודור שני(%, יוצאי ברה"מ מהיכן אתה שואב בעיקר מידע חדשותי?

 2013עלו עד  
(סקר פאנל 

 ישראל) 

עלו בשנים 
2023-2014  

 (סקר פייסבוק)

 דור שני

 71.5 7 67 כלי תקשורת בעברית בישראל

 רשתות חברתיות 

 (פייסבוק, טלגרם, טוויטר וכד')

46 78 58 

 2 41 17 כלי תקשורת ברוסית בישראל

 26 10.5 13  וקרובי משפחהחברים 

או   כלי תקשורת ברוסית

 אוקראינית מארץ המוצא שלך ב

9 19 3 

 כלי תקשורת בינלאומית באנגלית

(BBC, CNN) 

4 23 5 

 0 4 1 אחר

 . תשובות שתי  עד לבחור אפשר היה זו לשאלה: הערה

שאלנו מהו מקור המידע החדשותי שהמרואיינים מעדיפים. השיעור הגבוה ביותר מעדיפים  

המקום השני מתחלק בין טלוויזיה לרשתות חברתיות ו ), 34%לקרוא חדשות באתרי אינטרנט (

מקורות מידע הם כתובה העיתונות הרדיו ו ציינו שהזניח בלבד שיעור בשני המקרים).  29%(

 חדשותי מועדפים. 

 יוצאי ברה"מ)כלל המדגם (%,  איזה מקור מידע חדשותי אתה בדרך כלל מעדיף?

 

מנם שיעור המעדיפים לקרוא ופילוח לפי ותק בארץ ודור עלייה מעלה ממצאים מעניינים. א

, העולים  36% –חדשות באתרי אינטרנט דומה בכל שלוש קבוצות המשנה (העולים הוותיקים 

רשתות חברתיות מ), אך בצריכת חדשות מטלוויזיה ו29% –, הדור השני 29.5% –החדשים 

מתגלים הבדלים ניכרים. רוב גדול (מעל שני שלישים) מהעולים שהגיעו בעשור האחרון מעדיפים 

לצרוך חדשות מרשתות חברתיות. בקרב העולים הוותיקים שיעור המעדיפים טלוויזיה דומה 

בקבוצה  פחות לשיעור המעדיפים לצרוך חדשות מאתרי אינטרנט. רשתות חברתיות פופולריות

3
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שגילם צעיר יותר בממוצע, הרשתות החברתיות מובילות במדרג   ,הזאת. אצל הדור השני

 והטלוויזיה במקום השלישי.  ,במקום השני ההעדפות, אתרי אינטרנט

 ) , לפי שנת עלייה ודור שני(%, יוצאי ברה"מ איזה מקור מידע חדשותי אתה בדרך כלל מעדיף?

 2013עלו עד  

(סקר פאנל 

 ישראל) 

עלו בשנים 

2023-2014  

 (סקר פייסבוק)

 דור שני

 29 29.5 36 אתרי אינטרנט

 24 0 36 טלוויזיה 

 רשתות חברתיות 

 (פייסבוק, טלגרם, טוויטר וכד')

19 69.5 34 

 5 0 7 רדיו

 7 0 2  עיתונות כתובה

 1 1 0 אחר

  



 ישראל כמקום המגורים

 של ישראל  המצב הכללי

  שלהכללי  שמצבהלשעבר סוברים  ברה"מיוצאי רבע מכלל  ,2023שנערך בספטמבר  על פי הסקר

).  24%יהודים ( כללשיעור המקביל במדגם ל כמעטזהה   הזשיעור  ."טוב מאוד" או "טוב" ישראל

את  אפיינו 36%-ככה" ו-) העריכו את המצב "ככה 33%לעומת  37%( לכלל המדגם דומהשיעור 

כלומר, ההערכת יוצאי ברה"מ את המצב אצל כלל היהודים).  42%המצב "רע" או "רע מאוד" ( 

בין עולי ברה"מ  המאשש זאת נמצא חשוב  הבדלכלל הציבור היהודי. מעט יותר מהערכת טובה 

את מצבה של גדירו ) ה60%החילונים רוב ( היהודים : בקרב כלל חילוניםהכלל למדגם החילונים 

  ) סברו כך.39%רק מיעוט ( ברה"מבקרב החילונים יוצאי ואילו "רע" או "רע מאוד", המדינה 

 (%) כללי באופן ישראל של המצב

 

 , המכון הישראלי לדמוקרטיה. 2023וסקרי הקול הישראלי פברואר ואפריל  2023 מדד הדמוקרטיה הישראליתסקר נתוני  *

העולים שהגיעו בעשור  , ואילו ם בהערכת המצב בישראלה שני ליוצאי ברה"מ דומים להוריהדור ה

 עזבו.  שהאחרון נוטים להיות חיובים יותר בהערכת המצב, ככל הנראה בהשוואה למצב המדינות 

 ) לפי שנת עלייה ודור שני ,יוצאי ברה"מ%, ( כללי באופן ישראל של המצב

טוב מאוד/   

 טוב

לא  רע/ רע מאוד ככה-ככה

 דעים יו

 לוסך הכ

  2013עלו עד 

 ישראל)(סקר פאנל 

22 36 40 2 100 

  2023-2014 עלו בשנים

 (סקר פייסבוק)

38 42 15 5 100 

 100 0 38 38 24 דור שני

 

את המצב "רע" או "רע מאוד" תארים שיעור יוצאי ברה"מ המ בישראל, מדגם כלל היהודיםכמו ב

המעריכים את שיעור . ימיןהמשתייכים למרכז לעומת לשמאל וקרב המשתייכים לגבוה יותר ב

לשיעור המקביל אצל כלל  כמעט זהה ברה"מ שבימין  בקרב יוצאי  "רע" או "רע מאוד"המצב 

יוצאי ברה"מ שבמרכז או בשמאל חיוביים יותר בהערכת המצב לעומת זאת,  .הימין (כשליש)

 ,הן במרכזשמאל הן ב  ,מיוצאי ברה"מ : רק מיעוטבהשוואה לכלל המרכז והשמאל בישראל

 רוב קטן בכלל המרכז ורוב גדול בכלל השמאל. לעומת  ,"רע" או "רע מאוד" המצבסבורים ש
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, לפי (%, כלל היהודים ויוצאי ברה"מ מעריכים את מצבה של ישראל "רע" או "רע מאוד"

 ) 2023, ספטמבר מחנות פוליטיים

 כלל היהודים  יוצאי ברה"מ  

 73 46 שמאל

 54 44 מרכז

 31 30 ימין

 

מצאנו ירידה של ממש בשיעור המעריכים את מצבה של ישראל "טוב  2024החוזר ביוני בסקר 

"טוב", ועלייה בשיעור המעריכים אותו "רע" או "רע מאוד" בכל הקבוצות, אך במידה   " אומאוד

), שיעור הסבורים שמצבה של ישראל 2013שונה. בקבוצת יוצאי ברה"מ הוותיקים (מי שעלו עד 

). שינויים בהערכת 53%עד יותר ממחצית (  40%-מ –ביותר  חדה עלייה עלהמאוד" "רע" או "רע 

שיעור המגדירים את המצב "רע" או "רע  –המצב במדינה בקרב הדור השני היו מתונים יותר 

. הערכת המצב הכללי בקרב העולים שהגיעו בעשור האחרון נשארה  44%-ל 38%-מאוד" עלה מ 

  15%-את מצב "רע" או "רע מאוד" עלה מ חיובית ביותר, אם כי גם בקבוצה זו שיעור המתארים

ככה" -"ככה – 2024ביוני  עשור האחרון הגדירו את מצבה של ישראלברוב העולים עד כרבע. 

)54% .( 

 

 טוב לחיות בישראל? האם 

, שיעור קרוב היא מקום שטוב לחיות בוישראל ) מיוצאי ברה"מ מסכימים ש65%(כשני שלישים 

ישראל מקום שטוב ב). חילונים יוצאי ברה"מ נוטים לראות 67%יהודי (-כלל ארציהמאוד לשיעור  

  בהתאמה). 52%-ו 63%( החילונים היהודים כלל יותר מלחיות בו 

 

 (%, יוצאי ברה"מ) מסכימים שישראל היא מקום שטוב לחיות בו

 63 ישראל)(סקר פאנל  2013עלו עד  ה ודור שניישנת עלי

 76 (סקר פייסבוק) 2023-2014 עלו בשנים

 62 דור שני

 62 34–18 גיל

35–54 61 

 71 ומעלה  55

מיקום על הרצף 

 חילונים-חרדים

 63  םחילוני 

 66 יםמסורתי

 86 יםדתי /םחרדי

 57 שמאל מחנה פוליטי 

 58 מרכז

 71 ימין



 

שיעור המסכימים שישראל היא מקום שטוב ו, 2024לא נמצאו שינויים בנושא הזה בסקר יוני 

 לחיות בו נשאר יציב בכל שלוש הקבוצות (עולים ותיקים, עולים חדשים ודור שני). 

 

 ?להישאר או להגר

שאלנו: "אם תהיה לך אפשרות לקבל אזרחות אמריקאית או אזרחות של מדינה אחרת במערב, 

 כשליש מיוצאי ברה"מהאם תעדיף לעבור ולחיות שם או שתעדיף להישאר לחיות בישראל?". 

  מדינה של  אזרחות או אמריקאית אזרחות לקבל אפשרות להם תהיה אם להגר יעדיפוהשיבו ש

) בקרב 70%מעדיפים להישאר בישראל, לעומת רוב ברור (היו . רק כמחצית אמרו שבמערב אחרת

כלל היהודים. שיעור המעדיפים להישאר בארץ נמוך גם בקרב חילונים יוצאי ברה"מ בהשוואה 

 לכלל החילונים.

אם תהיה לך אפשרות לקבל אזרחות אמריקאית או אזרחות של מדינה אחרת במערב, האם  

 (%)  תעדיף לעבור ולחיות שם או שתעדיף להישאר לחיות בישראל?

 

 ., המכון הישראלי לדמוקרטיה2023מדד הדמוקרטיה הישראלית נתוני  *

לעומת העולים הוותיקים יותר  פחות להישאר בארץנוטים ו בעשור האחרון שהגיע  יוצאי ברה"מ

שיעור המעדיפים להישאר בישראל אצל הדור השני נמוך  (כשליש לעומת כמחצית בהתאמה). 

יכול להיות קשור זה ממצא . לעומת כמחצית) 40%-(כ מהשיעור המגביל אצל דור ההורים שלהם

 .  המאפשר השתלבות טובה יותר בארץ חדשה ,צעיר יותר של הדור השניהלגיל 

אם תהיה לך אפשרות לקבל אזרחות אמריקאית או אזרחות של מדינה אחרת במערב, האם  

שנת  יוצאי ברה"מ, לפי , (% תעדיף לעבור ולחיות שם או שתעדיף להישאר לחיות בישראל?

 ) עלייה ודור שני

מעדיפים   

 להישאר 

מעדיפים  

 הגרל

 סך הכול לא יודעים 

  2013 עלו עד
 (סקר פאנל ישראל)

51 28 21 100 

 2023-2014 שניםעלו ב
 (סקר פייסבוק)

32 41 27 100 

 100 11 50 39 דור שני
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בקרב שהחילונים בדור השני של יוצאי ברה"מ דומה לזה בקרב המעדיפים להישאר בארץ שיעור 

יותר (חילונים, דור שני   מעט להגר גבוההשלהם  נכונות ה  ,עם זאת), 34–18כלל החילונים בגילם (

העולים החילונים הצעירים  בקרב ). 40%  – 34– 18, כלל החילונים בגילים 48% –ליוצאי ברה"מ 

להם   אם תהיינה) שיעור הבוחרים להישאר בארץ 34– 18(דור ראשון ליוצאי ברה"מ בגילים 

 10%-אופציות אחרות נמוך יותר בהשוואה לכלל הישראלים החילונים הצעירים. רק פחות מ

מיוצאי ברה"מ החילונים הצעירים שהגיעו בעשור האחרון היו בוחרים להישאר, אם כי אחוז 

שהגיעו עד   פה שלהם. בקרב החילונים הצעיריםד גבוה מהם (כשליש) עדיין "לא יודעים" מה ההע

 (חלק ניכר מהם בתור ילדים) כשליש מעדיפים להישאר בארץ.  2013

אם תהיה לך אפשרות לקבל אזרחות אמריקאית או אזרחות של מדינה אחרת במערב, האם  

 )34–18חילונים צעירים בני , (% תעדיף לעבור ולחיות שם או שתעדיף להישאר לחיות בישראל?

 ., המכון הישראלי לדמוקרטיה2023נתוני מדד הדמוקרטיה הישראלית  *

על  עצמי מצאנו בפילוח כלל יוצאי ברה"מ לפי מיקום  ביותר בשאלה זו הפערים הניכריםאת 

דתיים מעדיפים לחיות בארץ, לעומת רוב קטן הום חרדיהחילונים: רוב מכריע של - הרצף חרדים

חילונים. פילוח לפי מחנות פוליטיים מעלה כי רוב, אם כי מקרב המסורתיים ומיעוט גדול הבקרב 

ימין מעדיפים להישאר בישראל, לעומת מיעוט בלבד בקרב המרכז  המשתייכים ללא גדול, בקרב 

 והשמאל. 

 )יוצאי ברה"מ ,(% ?להגר או להישאר בישראל

מעדיפים    

 להישאר 

מעדיפים  

 להגר

 סך הכול לא יודעים 

מיקום על הרצף 

 חילונים-חרדים

 100 21.5 34.5 44  םחילוני 

 100 19.5 23.5 57 יםמסורתי

 100 2.5 9 88.5 ים דתי/םחרדי

 100 19 39 42 שמאל מחנה פוליטי 

 100 24 38 38 מרכז

 100 16.5 26 57.5 ימין
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לא מצאנו שינויים ניכרים בהעדפה להישאר או להגר בקרב יוצאי  2024 יוניחוזרת בהמדידה ב

שני. לעומת זאת, בקבוצת העולים שהגיעו לארץ בעשור  הדור בקרב הו 2013ברה"מ שעלו לפני 

ועלייה בשיעור המעדיפים  ) 30%-ל 41%-האחרון נרשמה ירידה בשיעור המעדיפים להגר (מ

   ).41%-ל 32%-להישאר בישראל (מ

לחזור   נכונות הגירה לארצות המערב, שאלנו את הדור הראשון של העולים על ה נכונות לענוסף 

 אינם המצב הפוליטי שם ישתפר. מצאנו שרוב יוצאי ברה"מ (דור ראשון)אם  לארץ המוצא

וכן רוב ברור של העולים  ,)83%( 2013הוותיקים שהגיעו עד . רוב מכריע של העולים חזרה שוקלים 

של  ניכר) מעדיפים להישאר בארץ. בשתי הקבוצות מצאנו שיעור  63%של העשור האחרון (

 אמרו שיעדיפו לחזור.   מעטיםהמתלבטים בעניין ("לא יודעים"), ורק 

מצב הפוליטי בארץ המוצא שלך ישתפר ויתייצב, האם תעדיף לחזור לשם או שתעדיף  האם 

 ברה"מ, לפי שנת עלייה)עולי (%,  להישאר לחיות בישראל?

מעדיפים   

 בארץ להישאר

חזור מעדיפים ל 

 לארץ המוצא 

 סך הכול לא יודעים 

  ברה"מ עוליכלל 

 (דור ראשון) 

80 6 14 100 

  2013 עלו עד

 (סקר פאנל ישראל)

83 5 12 100 

 2023-2014 שניםעלו ב

 (סקר פייסבוק)

63 12 26 100 

 

 שייכות והשתלבות בחברה

: יותר בישראל ולחברה  התחושת שייכות גבוהה למדיניוצאי ברה"מ מצאנו של בכלל המדגם 

מרגישים חלק מהמדינה והחברה במידה רבה מאוד או די  הם ) אמרו ש77.5%שלושה רבעים (מ

בכלל המדגם למדינה ולחברה משיעור המרגישים שייכות מעט השיעור הזה נמוך אם כי  רבה.

דומים מאוד  ,וגם הדור השני, או יותר שנה  20לפני מי שהגיעו לישראל , עם זאת. ) 85%היהודי ( 

תחושת נראה ש . לכלל מדגם היהודים מבחינת שיעור המדווחים על שייכות למדינה והחברה

כשליש מהעולים שהגיעו בשנתיים האחרונות מרגישים : משך שהות בארץתלויה בהשייכות 

 בארץ שלוש שנים עד עשור.  יםהשיעור הזה מוכפל אצל מי שנמצאושייכות למדינה, 

 ) ודור שני (%, יוצאי ברה"מ, לפי שנת עלייה המדינה והחברה בישראלמ חלק יםמרגיש
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לארץ. רוב מוחלט של יוצאי   ה געהגיל בעת ההעל תחושת השייכות הוא  מאוד  משפיע  הגורם נוסף  

גיל שככל  , והחברהמ) מרגישים חלק מהמדינה ו17-מפחות  ילדים (בהיותם  ברה"מ שהגיעו לארץ  

ומעלה רק מיעוט, אם   55לארץ בגיל    ושעלבקרב מי    ,כך  . יורדת תחושת השייכות  גבוה יותרהעלייה  

 החברה בישראל. ממרגישים חלק מהמדינה וכי גדול, 

 

 לפי גיל בעת העלייה) ,(%, עולי ברה"מ המדינה והחברה בישראלמ חלק יםמרגיש

  

חברה לורוב מרגישים שייכות למדינה  הבפילוח לפי הזהות המרכזית מצאנו כי בכל קבוצות המשנה  

זהות המרכזית שלהם. הוא ה) אצל יוצאי ברה"מ ש"ישראלי"  90%בישראל. הרוב הזה גדול ביותר (

עולה מברה"מ" הרוב של /בעיקר "יהודי" או "ישראלי דובר רוסית  םאת עצמ  יםבקרב מי שמגדיר

בהתאמה). בקבוצת המגדירים את עצמם   75%-ו  80.5%יותר (מעט  מרגישים שייכות לישראל קטן  ה

 כמחצית מרגישים שייכות לישראל.רק בעיקר "רוסי" או "אוקראיני" 

 

 (%, יוצאי ברה"מ, לפי הזהות המרכזית) המדינה והחברה בישראלמ חלק יםמרגיש

 90 ישראלי 

 80.5 יהודי 

 75 עולה מברה"מ לשעבר/ישראלי דובר רוסית

 52 רוסי/אוקראיני

 

במדגם יוצאי  הן  ,החילונים לבין כלל היהודיםלא מצאנו הבדל ניכר בתחושת השייכות בין קבוצת 

בפילוח לפי מחנות פוליטיים ניכרים פערים גם  בכלל המדגם היהודי. בכלל המדגם אין הן  ,ברה"מ

הבדלים  יש ). לעומת זאת, במדגם יוצאי ברה"מ 87% –, ימין 85% –, מרכז 83% –(שמאל 

). הסבר 85% –, ימין 74% –, מרכז 65% –(שמאל הפוליטיים בין המחנות בתחושת השייכות 

של עולים חדשים שהגיעו לארץ בעשור האחרון  יותר גבוה השיעור האפשרי לפער הזה הוא 

 .עצמם לשמאלאת המשייכים 

בבחירות האחרונות לכנסת. לפי הצבעה פער ניכר מאוד התגלה בפילוח תשובות יוצאי ברה"מ 

, 80%שיעור המרגישים שייכות לישראל על עלה  שבראש הרשימהבקרב מצביעי רוב המפלגות 

 שהם מרגישים חלק מהמדינה והחברה.    63%רק ציינו ישראל ביתנו שהצביעו עבור   מיאצל אילו ו
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בישראלמ  חלק  ים מרגיש והחברה  הצבעה  המדינה  לפי  ברה"מ,  יוצאי  בנובמבר   (%,  בבחירות 

2022 ( 
  

 90  הציונות הדתית

 89   הליכוד

 88  הממלכתיהמחנה 

 85.5  מפלגת העבודה

 83 יהדות התורה  

 82 יש עתיד 

 63  ישראל ביתנו

 

לא נמצאו שינויים בתחושת השייכות  באוקטובר, 7, כלומר אחרי 2024ביוני ערכנו בסקר ש

) ולא בקרב הדור 2013לא בקרב יוצאי ברה"מ הוותיקים (שעלו עד  ,חברה בישראלה למדינה ו

לראות עלייה בשיעור המרגישים חלק אפשר  ביותר העולים החדשיםבקבוצת לעומת זאת, השני. 

שיעור המרגישים עלה בעשור האחרון בקרב כלל העולים שהגיעו : מהמדינה והחברה בישראל

 ).61%( כמעט שני שלישיםל )48%( מחציתמשייכות מפחות 

בישראלמ  חלק  יםמרגיש והחברה  ברה"מ  המדינה  יוצאי  ב  (%,  סקר ,  2023-2014  שניםשעלו 

 ) פייסבוק

 2024יוני  2023ספטמבר  

 73.5 63 2021-2014 שנת עלייה 

2023-2022 32 46 

 

לציבור יוצאי  של המרואיינים  תחושת השייכות תחושת השייכות לישראל בחנו גם את לצד 

מרגישים חלק מציבור  הם ) ציינו ש 49%( מכלל המרואיינים כמחצית  .בישראללשעבר ברה"מ 

- שעלו לפני שנות ה ממיעוט י רק מעם זאת, . יוצאי ברה"מ בישראל (במידה רבה מאוד או די רבה)

). בקרב שאר 36%(קרב הדור השני מבלבד מיעוט  גם ך), וכ27%( הזהשייכות לציבור מרגישים   90

בהתאם  ,60%-ם כי לא גדול, מרגישים חלק מציבור יוצאי ברה"מ: בין כמחצית ל ארוב,   ,העולים

 לשנת עלייה. 

 

 

 

 



ודור    %, יוצאי ברה"מ, לפי שנת עלייה -ב(  לשעבר בישראל  ברה"מציבור יוצאי  מ  חלק  ים מרגיש

 ) שני

  

לציבור יוצאי ברה"מ, לעומת שיעורים נמוכים ) מהחילונים בסקר מרגישים שייכות  51%כמחצית (

 ). 34%חרדים (/דתייםה) ו37%יותר בקרב המסורתיים (
ונמוך  ביתנו  ישראל  מצביעי  בקרב  יחסית  גבוה  ברה"מ  יוצאי  לציבור  שייכות  המרגישים  שיעור 

 ציונות הדתית. ה יחסית בקרב מצביעי מפלגת העבודה ו

 

 בבחירות  (%, יוצאי ברה"מ, לפי הצבעה לשעבר בישראל ברה"מציבור יוצאי מ חלק יםמרגיש

 ) 2022לכנסת בנובמבר 

   

 62  ישראל ביתנו 

 48.5  המחנה הממלכתי

 48   הליכוד

 46.5 יהדות התורה  

 44 יש עתיד 

 38  הציונות הדתית

 36  מפלגת העבודה

 

. הםהמוצא שלה במדינת מדינההחברה ומחלק מרגישים ) דור ראשוןמיוצאי ברה"מ ( 29%

מעט יותר אצל העולים שבאו לארץ בעשור האחרון גבוהה שייכות למדינת המוצא התחושת 

של החשים שייכות ). השיעור גבוה יותר 27%גלי העלייה הקודמים (בשהגיעו מי בהשוואה ל) 42%(

נמוך יותר  הוא ), ו35%( המחנה הממלכתי) ו 37%בקרב מצביעי ישראל ביתנו (לארץ המוצא נמצא 

, העבודה 21% –, יש עתיד 24% –, הליכוד 28% –בקרב מצביעי מפלגות אחרות (הציונות הדתית 

– 18% .( 
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 המתחים בחברה הישראלית

 הציבור בקרב מצאנוחזק ביותר. ה"מ ברה  יוצאיבעיני  חשבאיזה מתח בחברה הישראלית נ בדקנו

יותר משליש  :ביותר חזקה הוא בישראל לחילונים דתיים בין המתחש  סבוריםש גבוה שיעור הזה

הוא  אצלם המתח הזה שהיהודים, בקרב כלל ) 19%, לעומת כחמישית בלבד (הצביעו עליו) 35%(

 אחרי המתח בין ימין לשמאל והמתח בין יהודים לערבים.  ,במקום השלישי"רק" 

 (%, כלל היהודים ויוצאי ברה"מ) בחברה הישראלית היום החזק ביותר מתחה

 

 ., המכון הישראלי לדמוקרטיה2023נתוני מדד הדמוקרטיה הישראלית * 

המתח בין דתיים לחילונים  מיקום יוצאי ברה"מ שונים מכלל החילונים בישראל בחילונים הגם 

חזק ביותר. ההוא המתח בין ימין לשמאל   שבעיניהם כלל החילוניםלעומת בראש סולם המתחים, 

הבדל ניכר בין החילונים יוצאי ברה"מ לבין כלל החילונים בתפיסת המתח בין יהודים לא מצאנו 

 לערבים.  

 יוצאי ברה"מ)חילונים ו חילונים(%, כלל ה בחברה הישראלית היום החזק ביותר מתחה

 כלל החילונים  חילונים יוצאי ברה"מ 

 22 37 בין דתיים לחילונים 

 47 32 בין ימין לשמאל

 20.5 19 בין יהודים לערבים

 

שיעור הסבורים כי המתח החזק ביותר הוא בין דתיים לחילונים גבוה יותר בקרב העולים שהגיעו  

שהגיע למי  בהשוואה  האחרון  בבעשור  השני.   העלייה  גליו  לדור  בהשוואה  ובמיוחד   הקודמים, 

שהחילונים   הזה  מציינים  ההמתח  המתח  חרדים הוא  הרצף  על  אחרות  מקבוצות  יותר  - עיקרי 

גבוהים יותר מהימין.   חזק ביותר בשיעוריםשהוא המרכז מציינים  לשמאל והמשתייכים לחילונים.  

חזק ההוא  המתח הזה  ש  נוטים לצייןעבודה, ישראל ביתנו, יש עתיד והמחנה הממלכתי  המצביעי  

 מצביעי יהדות התורה, הליכוד והציונות הדתית.מ  יותר ביותר
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 (%, יוצאי ברה"מ) המתח בין דתיים לחילונים הוא המתח החזק בחברה הישראלית

 36 (סקר פאנל ישראל) 2013עלו עד  יה ודור שניישנת על

 45 (סקר פייסבוק) 2023-2014 עלו בשנים

 23 דור שני

מיקום על הרצף 

 חילונים-חרדים

 37  םחילוני 

 22 יםמסורתי

 26 ים דתי/םחרדי

 41 שמאל מחנה פוליטי 

 41 מרכז

 29 ימין

 הצבעה בבחירות

 2022נובמבר ב

 44 מפלגת העבודה

 42 ישראל ביתנו 

 41 יש עתיד

 39 הממלכתיהמחנה 

 31 יהדות התורה 

 23 הליכוד 

 14 הציונות הדתית

 

עולים ותיקים, עולים חדשים ( שבכל שלוש הקבוצות, ומצאנו 2024חזרנו ביוני  וגם על שאלה ז 

, ושיעור הסבורים חזק ביותרהוא ה המתח בין דתיים לחילוניםסוברים ששיעור הירד  )ודור שני

לא נמצא שינוי ביחס למתח בין  .תניכר עלייה עלההחזק ביותר שהמתח בין יהודים לערבים הוא 

ימין לשמאל בקרב הדור השני והעולים שהגיעו בעשור האחרון, אבל בקרב העולים הוותיקים  

הלוח הבא  חזק ביותר.בין יהודים לערבים הוא ההמתח סבורים שנרשמה עלייה מתונה בשיעור ה

  יוצאי ברה"מ. של מראה את המגמות בכלל המדגם

 יוצאי ברה"מ) כלל  (%, בחברה הישראלית היום החזק ביותר מתחה

 2024יוני  2023ספטמבר  

 21 35 בין דתיים לחילונים 

 40 33 בין ימין לשמאל

 30 20 בין יהודים לערבים

 



ישראלים רבים ששייכים לקבוצות שונות חשים כיום כי הם מיעוט בחברה הישראלית. שאלנו: "

) 24%: כרבע מהם (להרגיש מיעוט בחברהפחות  כלל, יוצאי ברה"מ נוטים  כ".  האם גם אתה חש כך?

בכלל המדגם היהודי. הפער ניכר עוד יותר בקבוצת החילונים:    38%לעומת    ,מזדהים עם התחושה

החילונים  25% ברה"מ  כך   מיוצאי  זאת  43%לעומת    ,חשים  עם  היהודים.  החילונים  כלל   , בקרב 

מזדה ברה"מ  יוצאי  בציבור  מסוימות  תחושת    ותקבוצות  עם  לקבוצות היותר  בהשוואה  מיעוט 

מקבילות בכלל הציבור היהודי וקבוצות אחרות בקרב יוצאי ברה"מ: מי שהגיעו בעשור האחרון 

)39%) שמאל  עצמם  את  שמגדירים  ומי  ש42%)  מפני  (עלייה יש  ).  המשתנים  שני  בין  חיובי   קשר 

האחרונות איז   בשנים  לדעת  אין  לשמאל),  לתחושת והשתייכות  יותר  אחראי  המשתנים  משני  ה 

 המיעוט. 

 

 (%, יוצאי ברה"מ)  מרגישים מיעוט במידה רבה מאוד או די רבה

 21 (סקר פאנל ישראל) 2013עלו עד  ה ודור שניישנת עלי

 39 (סקר פייסבוק) 2023-2014 עלו בשנים

 23 דור שני

 42 שמאל מחנה פוליטי 

 25 מרכז

 19 ימין

 

לבין ברה"מ  מתח בין ישראלים יוצאי  היום  יש  ש  יםמרגישמכלל יוצאי ברה"מ ציינו שהם    16%

וילידי ישראל   שהגיעומי  לבין    90-בשנות העלו  ש  ברה"מבין יוצאי  מתח  שיש    מרגישים  19%-, 

מתח בין יוצאי ברה"מ לילידי   פחות  . מעניין שמי שעלו בעשור האחרון מרגישיםבשנים האחרונות

"מ ברה  יוצאי  ביןהמתח    את  יותרחווים    אך  ,הדור השני מו  יותר  ישראל בהשוואה לעולים ותיקים

   .שונים עלייה בגלי שהגיעו

 

שנת (%, יוצאי ברה"מ, לפי    בחברה הישראלית אלה  היום מתח בין הקבוצות היש  ש  ים מרגיש

 ) עלייה ודור שני

בין ישראלים המתח  

לבין   ברה"מיוצאי 

 ישראלים ילידי ישראל

 ברה"ממתח בין יוצאי ה

  90-שבאו לארץ בשנות ה

הגיעו  לבין העולים ש

לארץ מאותו האזור 

 בשנים האחרונות

 17 18 (סקר פאנל ישראל) 2013עלו עד 

 38 8 (סקר פייסבוק) 2023-2014עלו בשנים 

 13 17 דור שני

 



 מדינה ודת  ,חברהעמדות בנושאי 

 השלטון הדמוקרטי בישראל איכות

השלטון   עתידבעניין  יםיפסימציינו שהם  ברה"מיוצאי מ) 62.5%(  יםשליש שני מעט פחות מ

יותר  נטייה ל. התפלגות זו מצביעה על ים בנושאיאופטימ )32%כשליש (ו ,הדמוקרטי בישראל

עם  5). 39% –, אופטימיים %45 –היהודי (פסימיים הציבור בהשוואה לכלל בציבור זה פסימיות 

 77%-ו 69%( היהודיםכלל החילונים בהשוואה ל מעט פחות פסימיים  ברה"מחילונים יוצאי  ,זאת

עתיד הדמוקרטיה בישראל  פחות בעניין   העולים שהגיעו בעשור האחרון פסימיים גם  בהתאמה).

 לעומת שאר יוצאי ברה"מ. 

(%, יוצאי ברה"מ,   מצב השלטון הדמוקרטי בישראל בעתיד הנראה לעין?איך אתה מרגיש לגבי 

 לפי שנת עלייה ודור שני) 

 סך הכול לא יודעים   פסימיים  םיאופטימי 

  2013עלו עד 
 (סקר פאנל ישראל)

30 65 5 100 

 2023–2014עלו בשנים 
 (סקר פייסבוק)

38 53 9 100 

 100 3.5 61 35.5 דור שני

 

קבוצה של יוצאי  שוםולא מצאנו שינויים מהותיים בעמדות בנושא ב 2024השאלה ביוני חזרנו על 

 ברה"מ. 

,  מסכימים שבג"ץ מתערב יותר מדי בהחלטות הממשלה) מיוצאי ברה"מ 31%פחות משליש (

אין הבדל בעמדות בנושא בין החילונים יוצאי ברה"מ לכלל  6. לעומת מחצית בקרב כלל יהודים

עשירית בלבד  ,בקרב העולים שהגיעו בעשור האחרון ).בהתאמה 27%-ו 26%(בארץ החילונים 

  , לעומת כשליש בקרב העולים הוותיקיםשבג"ץ מתערב יותר מדי בהחלטות הממשלהסבורים 

 . הדור השני חצויים בנושא.יותר

 (%, יוצאי ברה"מ, לפי שנת עלייה ודור שני)  מתערב יותר מדי בהחלטות הממשלה? ץ"בגהאם 
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  יוצאי ברה"מ נוטים להסכים ותמחנה תאחד משלוש מצאנו שבכל  פוליטיים מחנות לפי בפילוח

, אם כי בהחלטות הממשלה ץ"יתר של בג-התערבותבדבר עם הטענה מכלל המדגם היהודי  פחות

מים עם פחות ממחצית מיוצאי ברה"מ שבימין מסכי :הימין במחנה מתגלה הפער הניכר ביותר

 יהודי (ימין). -ארציה הכלללעומת רוב ברור בקרב  ,הטענה

, לפי (%, כלל היהודים ויוצאי ברה"מ מתערב יותר מדי בהחלטות הממשלה ץשבגמסכימים 

 )מחנות פוליטיים

 כלל היהודים  יוצאי ברה"מ  

 11 7 שמאל

 29 18 מרכז

 68 48 ימין

 

 :הבדל בין יוצאי ברה"מ לכלל הציבור היהודי בישראלאין  החוקה  חשיבותבנושא בעמדות גם 

אם כי מדובר   7.שחשוב שתהיה לישראל חוקהסבורים הקבוצות י ת ) בש72%רבעים ( הכשלוש

שיעור המאמינים בחשיבות החוקה נמוך יותר בקבוצת החילונים יוצאי ברה"מ לעומת ברוב גדול, 

 בהתאמה).   86%-ו 74%כלל החילונים (

שכדי לטפל בבעיות המיוחדות של ישראל יש צורך  ) מיוצאי ברה"מ מסכימים 44%מיעוט גדול (

שחושבים  )60%רוב קטן (, בהשוואה לבמנהיג חזק שלא יתחשב בכנסת, בתקשורת ובדעת הקהל

השיעור הזה זהה בקבוצות החילונים יוצאי ברה"מ וכלל החילונים  8. בקרב כלל היהודים כך 

)44%.(   

שאר יוצאי ברה"מ (הן העולים הוותיקים הן הדור ל העולים החדשים של העשור האחרוןהפער בין 

ילדיהם (הדור השני)  ) של 44%העולים הוותיקים ומיעט גדול (ממחצית  בעניין זה עצום: השני)

מיעוט קטן בלבד בקרב העולים החדשים  לעומת מנהיג חזק, צריכה ל ישראתומכים ברעיון ש

)12% .( 

שכדי לטפל בבעיות המיוחדות של ישראל יש צורך במנהיג חזק שלא יתחשב בכנסת,  מסכימים 

 (%, יוצאי ברה"מ, לפי שנת עלייה ודור שני)  בתקשורת ובדעת הקהל
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 יהודית ודמוקרטית?

ש או אין היום שיווי , ילדעתך,  האם.  ישראל מוגדרת מדינה יהודית ודמוקרטית"שאלה  מענה לב 

(  ציינוי?"  איזון נכון בין הרכיב היהודי לרכיב הדמוקרט/משקל ) המרואיינים 56%יותר ממחצית 

כך  סוברים  השיעור    9. כלל היהודיםמ  40%-, בהשוואה למדיהרכיב היהודי חזק  ש  יוצאי ברה"מ 

יוצאי ברה"מ   (זהה  בקרב החילונים   בהתאמה).  64%-ו  62%כמעט לשיעור בקרב כלל החילונים 

ברה"מ שהגיעו בעשור האחרון: שיעור הסבורים שהרכיב היהודי חזק מדי גבוה יותר בקרב יוצאי  

פחות ממחצית ל ) ו55%רוב של כשני שלישים, בהשוואה לרוב קטן בקרב העולים הוותיקים יותר (

 ).48%בדור השני (

זו מצאנו  כפי שהלוח הבא מראה,   ניכר  בשאלה  יוצאי ברה"מ הממקמים עצמם בין  פער  קבוצת 

השיעור הגבוה יותר של החילונים בקרב זה הוא    ממצא. ההסבר לכלל הימין בישראללבין  בימין  

 לעומת שיעור החילונים בכלל הימין. ,מזדהים עם הימיןהיוצאי ברה"מ  

מחנות  , לפי  כלל היהודים ויוצאי ברה"מ (%,שהרכיב היהודי חזק מדי בישראל סבורים 

 )פוליטיים

 כלל היהודים  יוצאי ברה"מ  

 81 83 שמאל

 58.5 64 מרכז

 25 44 ימין

 

צריכות להיות לאזרחים היהודים יותר  בישראל ש) מיוצאי ברה"מ מסכימים 27%רק כרבע (

בהשוואה  היהודים. פער זה נעלם כלל  מדגםב 43%לעומת  ,יהודים-זכויות מאשר לאזרחים הלא 

הן בקבוצת יוצאי ברה"מ הן בקרב כלל   ,פחות מרבע מהחילונים –החילונים בין קבוצות 

בפילוח לפי ותק בארץ  בהתאמה). 23%-ו  24%תומכים בזכויות יתר ליהודים ( ,החילונים בישראל

מיעוט, אך המיעוט הם  יתר ליהודים מצאנו שבכל קבוצת המשנה התומכים בזכויות עלייה ודור

  2013), קטן יותר בקרב העולים הוותיקים שהגיעו עד 42%הזה גדול יחסית בקרב הדור השני (

 ). 4%עשור האחרון (ב ) וזניח בקרב העולים 28%(

יותר  ךיתר ליהודים נמו בפילוח לפי מחנות פוליטיים מצאנו שבכל מחנה שיעור תמיכה בזכויות

שאלה הקודמת, מצאנו שהפער בעמדות בנושא כמו באצל יוצאי ברה"מ לעומת כלל היהודים.  

בקרב ואילו יתר ליהודים בישראל,  ביותר במחנה הימין: רוב מכלל הימין תומך בזכויותגדול 

 ממקמים עצמם בימין מיעוט בלבד חושבים כך. היוצאי ברה"מ  
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-ב( יהודים-צריכות להיות לאזרחים היהודים יותר זכויות מלאזרחים הלאמסכימים שבישראל 

 ), לפי מחנות פוליטיים %, כלל היהודים ויוצאי ברה"מ

 כלל היהודים  ברה"מ יוצאי  

 13 7 שמאל

 25 21 מרכז

 58 38 ימין

 

הערבים אזרחי ישראל מקופחים לעומת היהודים אזרחי ) מיוצאי ברה"מ סבורים ש34%כשליש (

בקרב החילונים  ,עם זאת 10.) 31%( יםהיהודכלל מדגם בל  יבקדומה לשיעור המזה , שיעור המדינה

)  51%לעומת כמחצית ( ,שהערבים בישראל מקופחים סבורים ) 36.5%יוצאי ברה"מ רק מיעוט (

מחצית הסכימו יותר מרק בקרב העולים שהגיעו לארץ בעשור האחרון  כלל. בבקבוצת החילונים 

הדור מבני  29%-העולים הוותיקים ומ 31.5%לעומת  53%עם הטענה שהערבים בארץ מקופחים (

 ). השני

בפילוח שני המדגמים (יוצאי ברה"מ וכלל היהודים) לפי מחנות פוליטיים מצאנו שפער בין 

פחות בהשוואה לכלל היהודים. יוצאי ברה"מ בולט בקרב יוצאי ברה"מ בנושא קבוצות ה

להסכים עם הטענה שהערבים בישראל מקופחים,   פחות הממקמים עצמם בשמאל ובמרכז נוטים

יוצאי ברה"מ שבימין תומכים בטענה  ,כלל המרכז (בהתאמה). עם זאתלכלל השמאל ולבהשוואה 

הרבה פחות בקרב   זה ניכר ימין בנושאהמרכז לבין ה הזאת יותר לעומת כלל הימין. הפער בין 

 יוצאי ברה"מ בהשוואה לכלל המדגם היהודי.

(%, כלל היהודים   מקופחים לעומת היהודים אזרחי ישראלשהערבים אזרחי ישראל מסכימים 

) , לפי מחנות פוליטייםויוצאי ברה"מ 
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 וגיור   סעיף הנכד:  דת ומדינה  

שאלנו: "סעיף הנכד בחוק השבות מעניק את הזכויות לבן/בת זוג, לילד ולנכד של יהודי, ללא קשר 

בשנים  החוזרת  ההצעה  על  דעתך  מה  בישראל.  חיים  היהודים  הסבתא  או  הסב  האם  לשאלה 

סעיף הנכד בחוק   לביטולמתנגדים  יוצאי ברה"מ    )59.5%רוב (   .את סעיף הנכד?"  לבטלהאחרונות  

(השבות כמחצית  לעומת  הבדל  11ם. היהודיכלל  מדגם  מ)  49.5%,  בין   אין  זה  בנושא  בעמדות 

החילונים יוצאי ברה"מ לבין כלל החילונים: כשני שלישים בכל קבוצה מתנגדים לביטול סעיף הנכד 

בהתאמה). שיעור המתנגדים גבוה הרבה יותר בקרב עולי העשור האחרון: כאן רוב   65%-ו  64%(

) ה87%מוחלט  בני  בקרב  בלבד  כמחצית  לעומת  הנכד,  סעיף  לביטול  מתנגדים  הקודמות )  עליות 

 והדור השני. 

 

יוצאי   (%,בחוק השבות?  מה דעתך על ההצעה החוזרת בשנים האחרונות לבטל את סעיף הנכד

 ) שנת עלייה ודור שניברה"מ, לפי  

 

פילוח לפי מחנות פוליטיים מראה כי שיעור המתנגדים לביטול סעיף הנכד גבוה יותר בשמאל כצפוי,  

המרכז באמצע). בשמאל ובמרכז לא נרשם הבדל בין יוצאי ברה"מ לבין כלל וונמוך יותר בימין (

(ואילו  היהודים,   קטן  כי  אם  רוב,  שבימין  ברה"מ  יוצאי  הסעיף,   ים מתנגד  ,)53%בקרב  לביטול 

 ).42%בהשוואה למיעוט בלבד בקרב כלל הימין בישראל (

 

, לפי כלל היהודים ויוצאי ברה"מ (%,שבות המתנגדים להצעה לבטל את סעיף הנכד בחוק 

 )מחנות פוליטיים

 כלל היהודים  יוצאי ברה"מ  

 74 72 שמאל

 59 62 מרכז

 42 53 ימין

 

המדינה צריכה להציע פתרונות גיור מקלים לעולים שאינם  ש) סבורים 62%יוצאי ברה"מ (רוב 

הישראלים. עם זאת,  ) בכלל היהודים 54%, לעומת רוב קטן יותר (מוכרים כיהודים על פי ההלכה
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שיעור התומכים בפתרונות גיור מקלים בקרב החילונים יוצאי ברה"מ נמוך מזה שבקרב כלל 

 החילונים (כשני שלישים לעומת כשלושה רבעים בהתאמה). 

 

  יהודים על פי ההלכהמוכרים כמדינת ישראל צריכה להציע פתרונות גיור מקלים לעולים שאינם 

(%) 

 

 . 2023ינואר  ,סקר בזק בנושא רפורמות בחקיקהנתוני  *

 

משתנה משמעותית לפי שנת עלייה או דור, אם כי הוא גבוה מעט אינו בגיור מקל התמיכה שיעור 

).  55%) והדור השני (57%עשור האחרון (ב) בהשוואה לעולים 65%( 2013לפני  ובקרב מי שעל

מסכימים שהמדינה צריכה להציע פתרונות גיור מקלים גבוה יותר בקרב הדור השני  -שיעור הלא

וכחמישית בקרב העולים   2013עד  ולעומת כרבע בקרב מי שעל ,(יותר משליש בקבוצה הזאת

עשור האחרון). בקרב העולים שהגיעו בעשור האחרון התקבל שיעור ניכר של חסרי דעה בנושא  ב

 (רבע).  

מדינת ישראל צריכה להציע פתרונות גיור מקלים לעולים שאינם מוכרים כיהודים על פי ההלכה  

 ) שנת עלייה ודור שני(%, יוצאי ברה"מ, לפי 

 סך הכול לא יודעים  לא מסכימים מסכימים 

  2013עלו עד 

 (סקר פאנל ישראל)

65 26 9 100 

  2023-2014עלו בשנים 

 (סקר פייסבוק)

57 18 25 100 

 100 8 37 55 דור שני

 

תומכים יותר בפתרונות גיור  מטבע הדברים, המרואיינים שיהדותם אינה מוכרת לפי ההלכה

-ו 71%הפער בין שתי הקבוצות אינו גדול (ש שיהדותם מוכרת, אבל מפתיע  מיבהשוואה ל מקלים

בהתאמה).  0%6  

62 54
67 76.5

26 41 21
18

12 5 12 5.5

0

20

40

60

80

100

מ"יוצאי ברה כלל היהודים 
*בישראל

חילונים 
מ"יוצאי ברה

כלל החילונים 
*בישראל

מסכימים לא מסכימים לא יודעים

https://www.idi.org.il/articles/47516


 , שבת וכשרות ם אזרחים: אורח חיים, נישואינושאי דת ומדינהב עמדות 

בגלל  הםלשמור על אורח החיים הרצוי ל יוכלושלא מוטרדים  כשני שלישים מיוצאי ברה"מ 

כמעט זהה  . שיעור זהאחר מקדמות אורח חייםההתחזקות של קבוצות בחברה הישראלית  

). חילונים 66% –, כלל היהודים 67.5% –(יוצאי ברה"מ  12לשיעור המקביל בקרב כלל היהודים 

 84%-ו 73%יוצאי ברה"מ נוטים להיות מוטרדים פחות מהעניין מהחילונים בכלל הציבור היהודי (

 בהתאמה). 

מדינת  בהשפעתם הפוליטית של החרדים חושבים ש) מיוצאי ברה"מ 73%כשלושה רבעים (

 13. הסבורים כך בכלל המדגם היהודי %78, לעומת ביחס לחלקם באוכלוסייה גדולה מדי ישראל
 80%בין החילונים יוצאי ברה"מ לבין כלל החילונים (גם לא מצאנו הבדל משמעותי בשיעור הזה 

 בהתאמה).  88%-ו

מרכזי קניות   ה בשבת שללהם פתיח החשובשמעל שלושה רבעים מיוצאי ברה"מ אומרים 

המוכרים על ידי  ונישואים אזרחיים ) 77%(הפעלת תחבורה ציבורית ), 78%(ומקומות בילוי 

 . שרות לקנות מזון לא כשרפא ה) חשובה גם 59%). לרוב (76%( המדינה 

 יוצאי ברה"מ)כלל (%,  :בישראל ימוחשוב שהדברים הבאים יתקי

 

) ציינו שחשובה להם  44%. רק מיעוט (נושאים האלהמייחסים פחות חשיבות לשני הדור בני ה

(פתיחת   להם שאר הדברים חשוביםשאפשרות לקנות מזון לא כשר, ופחות משני שלישים ציינו 

, תחבורה ציבורית בשבת 63% –, נישואים אזרחיים 66.5% –מרכזי קניות ומקומות בילוי בשבת 

– 60%  .( 

וכן  , עליותבקרב כל ההחשיבות המיוחסת לפתיחת מרכזי קניות ומקומות בילוי בשבת דומה 

בקרב יהודים ולא יהודים על פי ההלכה. בנוגע לתחבורה ציבורית בשבת, נישואים אזרחיים ומזון 

גבוה מעט בקרב העולים שהגיעו בעשור   להם חשוביםהמציינים שנושאים אלו לא כשר, שיעור 

שהם מי האחרון בהשוואה לעולים הוותיקים יותר, ובקרב לא יהודים על פי ההלכה בהשוואה ל

חשובים יותר לחילונים בהשוואה נושאים האלה  יהודים לפי ההלכה. כצפוי, כל ארבעת ה

 . חרדיםללמסורתיים, ובמיוחד בהשוואה לדתיים ו 

 
 . 2320 נתוני מדד הדמוקרטיה הישראלית, 12
 . 2220 דצמברהקול הישראלי   13
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 (%, יוצאי ברה"מ) בישראל ימויתקי אלה שהדברים ה הםחשוב לאמרו ש

מרכזי פתיחת   

קניות ומקומות 

 בילוי בשבת 

תחבורה 

ציבורית 

 בשבת 

נישואים  

 אזרחיים 

מכירת  

מזון לא 

 כשר

יה  ישנת על

 ודור שני 

  2013עלו עד 

 (סקר פאנל ישראל)

80 79 78 60 

  2023-2014עלו בשנים 

 (סקר פייסבוק)

78 87.5 85.5 71 

 44 63 60 66.5 שנידור 

יהודים לפי  

 ההלכה 

 57 74 75 77 כן

 68 86 83 82 לא

מיקום על  

הרצף 

-חרדים

 חילונים 

 67 84 84.5 86  חילונים

 26 50 49 51 מסורתיים

 15 19 21 18 חרדים/דתיים 

 

 בעלי תפקידים בוהאמון במוסדות המדינה רמת 

ציון וה ,כלל היהודיםשל לזו יוצאי ברה"מ במוסדות המדינה דומה של העכשווי מצב האמון 

 ). 38% –, כלל היהודים 36% –דומה (יוצאי ברה"מ גם הוא מוסדי - הרבהממוצע 

. ההבדל עומד בראש טבלת האמון  צה"ל, גם בקרב יוצאי ברה"מ לשעבר כלל המדגם היהודיכמו ב

השני והשלישי. בית המשפט העליון הוא השני  בין יוצאי ברה"מ לכלל היהודים מתגלה במקום 

 שנותנים בו אמון ) נותנים בו אמון, לעומת מיעוט55%(  רובםו בקרב יוצאי ברה"מ  האמון במדרג

השני במדרג בקרב כלל שהוא  ). לעומת זאת, נשיא המדינה, 42%יהודי ( ה במדגם הכלל ארצי

 ). 45%), ממוקם רק במקום השלישי אצל יוצאי ברה"מ (54%היהודים ( 

), ולא 40%-ל 30%המשטרה, המוסד לביטוח לאומי והתקשורת נמצאים באמצע המדרג (בין 

היהודים. עם זאת,  מצאנו פער משמעותי ברמת האמון במוסדות האלה בין יוצאי ברה"מ לכלל

  ואילומעט יותר בקרב יוצאי ברה"מ לעומת כלל היהודים, גבוה אמון במשטרה ובתקשורת ה

פחות מחמישית מיוצאי ברה"מ נותנים אמון  מעט יותר.נמוך אמון במוסד לביטוח לאומי אצלם ה

   המקבילים בכלל הציבור היהודי.מהשיעורים הרבה שיעורים נמוכים בב – בממשלה ובכנסת

  30%אמון ברבנות הראשית (הבשיעור נמצא הפער הניכר ביותר בין יוצאי ברה"מ לכלל היהודים 

הן בקרב יוצאי , האמון  מדרג בתחתית המפלגות הפוליטיות נמצאות. )בהתאמה 15%לעומת 

 . ברה"מ הן בקרב כלל הציבור היהודי

 

 

 



 (%, כלל היהודים ויוצאי ברה"מ) המדינהמוסדות באמון 

 

בנות הראשית ונתוני האמון בר  2021ממדד הדמוקרטיה הישראלית לקוחים מוסד לביטוח לאומי בשל כלל היהודים האמון  נתוני* 

 . 2023 ממדדלקוחים שאר המוסדות נתוני האמון ב. 2022ממדד 

כלל החילונים בישראל, בולט ביותר הפער באמון  לקבוצת החילונים יוצאי ברה"מ  בהשוואת 

בקרב  פחות ממחציתקצת לעומת  ,נותנים בו אמון מכלל החילונים יםבנשיא המדינה: שני שליש

מעט יותר אצל החילונים יוצאי  נמוך אמון בבית המשפט העליון ההחילונים יוצאי ברה"מ. גם 

שני אמון במוסדות אחרים בין הברה"מ לעומת כלל החילונים. לא מצאנו הבדלים בשיעורי 

 . אלההציבורים ה

 יוצאי ברה"מ)חילונים  ו חילונים(%, כלל ההמדינה מוסדות באמון 

יוצאי חילונים  
 ברה"מ 

חילונים כלל ה
 בישראל* 

 88 87 צה"ל 

 66.5 59 בית המשפט העליון 

 67 45 נשיא המדינה 

 39 40 המשטרה

 42.5 37 המוסד לביטוח לאומי

 38 32 התקשורת

 14 16 הכנסת

 13 16 הממשלה 

 8.5 9 המפלגות 

 9 9 הרבנות הראשית

 39 35 מוסדי -ציון האמון הממוצע הכלל

ונתוני האמון ברבנות הראשית  2021ממדד הדמוקרטיה הישראלית האמון של כלל היהודים במוסד לביטוח לאומי לקוחים  נתוני* 

 . 2023ממדד . נתוני האמון בשאר המוסדות לקוחים 2022ממדד 
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מדגם יוצאי ברה"מ לפי שנת עלייה ודור, מצאנו שעולים שהגיעו בעשור האחרון נוטים  פילוח ב

בקבוצה הזאת הוא  מוסדי-רבהציון האמון הממוצע לתת מעט יותר אמון במוסדות המדינה (

בקרב העולים הוותיקים והדור השני). הפער הניכר ביותר התגלה בשיעור נותני   35%, לעומת 39%

לעומת מיעוט   ,) 61%אמון במשטרה ( ניםרוב נותההאמון במשטרה: בקבוצת העולים החדשים 

). פער משמעותי נמצא גם באמון 34% –, דור שני 37% –  2013אחרות (עלו עד  המשנה הבקבוצות 

בבית המשפט העליון: שני שלישים מהעולים שהגיעו בעשור האחרון נותנים אמון בבג"ץ, לעומת  

 ). 46%בקרב הדור השני (ופחות ממחצית ) 55%( 2013בקרב העולים שהגיעו עד יותר  רוב קטן 

רוב מכריע בכל הקבוצות נותנים אמון בצה"ל, אם כי גם כאן שיעור נותני האמון גבוה יותר בקרב 

העולים החדשים ונמוך ביותר אצל הדור השני. שיעור נותני האמון ברבנות הראשית גבוה יחסית 

 ). לא מצאנו פערים ניכרים6%בקרב הדור השני (כשליש), וזניח בקרב העולים של העשור האחרון ( 

 בין קבוצות המשנה בשיעורי נותני אמון בשאר מוסדות המדינה. 

 ), לפי שנת עלייה ודור שני יוצאי ברה"מ(%,  המדינהמוסדות באמון 

 2013עלו עד  

(סקר פאנל 

 ישראל) 

עלו בשנים 

2023-2014  

 (סקר פייסבוק)

 דור שני

 79 92 87 צה"ל 

 46 67 55 בית המשפט העליון 

 41 44 46 נשיא המדינה 

 34 61 37 המשטרה

 30 44 39 המוסד לביטוח לאומי

 32 34 29 התקשורת

 22 13 19 הממשלה 

 21 17 17 הכנסת

 33 6 13 הרבנות הראשית

 14 10 10 המפלגות 

 35 39 35 מוסדי -ציון האמון הממוצע הכלל

 

 86%-(מ בקרב כלל המדגם יוצאי ברה"מ נרשמה ירידה באמון בצה"ל  2024החוזרת ביוני  במדידה

 ). 50%-ל 40%-) ועלייה באמון במשטרה (מ79%-ל

ויאיר לפיד זכו   בני גנץ . תפקידים  בעלי כמהבהאמון אמון במוסדות, מדדנו את רמת מלבד ה

נותנים אמון כשליש   כל אחד מהם). באביגדור ליברמן 40%-ביותר (כ יםגבוההבשיעורי האמון 

) אמרו שיש להם אמון בבנימין נתניהו, ושיעור נותני האמון 22%פחות מרבע (, מיוצאי ברה"מ

 יותר. עוד באיתמר בן גביר ובבצלאל סמוטריץ' נמוך 



 יוצאי ברה"מ)כלל המדגם (%,  בעלי תפקידיםבאמון 

 

 

-2023לו בשנים מי שעבין ים משמעותיים  אמון במוסדות המדינה לא מצאנו פערה מתןבניתוח 

שהעולים   מצאנו , ת זאתמ לעודור השני. ה) או 2013עולים הוותיקים יותר (עלו עד בין ה ל 2014

האמון  שיעור (  בכלל תפקידיםבעלי וב בפוליטיקאים אמוןהרבה פחות לתת נוטים יותר החדשים 

-ותיקים יותר והובקרב העולים  28%, לעומת 16% הוא התפקידיםבעלי בזו של קבוצה הממוצע 

 בקרב הדור השני).   30%

 ) , לפי שנת עלייה ודור שני(%, יוצאי ברה"מבעלי תפקידים באמון 

 2013עלו עד  

(סקר פאנל 

 ישראל) 

  2023-2014עלו בשנים 

 (סקר פייסבוק)

 דור שני

 45 22 44 המחנה הממלכתי בני גנץ"ר יו

 26 36 45 האופוזיציה יאיר לפיד ראש 

 23 19 36.5 ישראל ביתנו אביגדור ליברמן"ר יו

 32 10 21 ראש הממשלה בנימין נתניהו 

 26 7 12 השר לביטחון לאומי איתמר בן גביר 

 25 4 10 שר האוצר בצלאל סמוטריץ'

 30 16 28 (בעלי תפקידים) ציון האמון הממוצע

 

 –  הצביעו, אבל הרוב הזה משתנההם שעבורן נותנים אמון בראשי המפלגות הנשאלים כצפוי, רוב 

עד   ,)85.5%בני גנץ (בקרב מצביעי המחנה הממלכתי שיש להם אמון בראש המפלגה מרוב מכריע 

 ). 60%(של נותני אמון בבנימין נתניהו בקרב מצביעי הליכוד רוב הקטן ביותר 
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 ) , מצביעי המפלגות בהתאמה(%, יוצאי ברה"מ בעלי תפקידיםבאמון 

 

 

 מחאה נגדה וה המשפטית הרפורמהעמדות כלפי  

  רפורמה במערכת המשפטשה  יםברוסמי שבין  בשווה ציבור היהודי בישראל נחלק כמעט שווהה

שחושבים שהיא "גרועה" או  מילבין  ,)42%(היא "טובה" או "טובה מאוד"  הממשלה קידמה ש

ענו ) 63%אצל יוצאי ברה"מ רוב של כמעט שני שלישים ( לעומת זאת,  14. ) 47%("גרועה מאוד" 

.  תחיובי הערכה אותה העריכו בלבד) 20.5%וכחמישית ( ,שהרפורמה "גרועה" או "גרועה מאוד"

, מעט יותרקטן  אם כי  ,רוב וכן ), 75%(  רפורמהמתנגדים לבכלל הציבור היהודי החילונים  רוב 

חצויים  היו את עצמם מסורתיים שהגדירו ). יוצאי ברה"מ 69.5%החילונים יוצאי ברה"מ (מ

בחרו בתשובה "לא   22%-ו, שהיא "גרועה"  39%- וחשבו שהרפורמה "טובה"   39%בנושא (

הערכה  העריכו  51%ברפורמה ( כמחצית תמכוכלל המסורתיים בישראל בקרב ואילו ), יודעים"

 "לא יודעים").  12%-ו הערכה שלילית,העריכו ש 37%לעומת חיובית 

ת על  דעתך  שר  ומה  שהציע  המשפט  במערכת  (הרפורמה  הממשלה  שמקדמת  החקיקה  כנית 

 (%) המשפטים לוין)?

 

 . 2023נתוני סקר בזק בנושא הרפורמה המשפטית, אפריל  *
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רוב מוחלט  בני העלייה החדשה של העשור האחרון:בקרב התנגדות לרפורמה גבוה ביותר השיעור 

כמחצית ו) 63%( 2013 עדו לעומת רוב קטן יותר בקרב מי שעל ,) סבורים שרפורמה גרועה80.5%(

 ). 51%בקרב הדור השני (

ת על  דעתך  שר  כנית  ומה  שהציע  המשפט  במערכת  (הרפורמה  הממשלה  שמקדמת  החקיקה 

 ) לפי שנת עלייה ודור שני ,, יוצאי ברה"מ(% המשפטים לוין)?

חושבים שהיא  

טובה /טובה

 מאוד  

חושבים  

 /שהיא גרועה

 גרועה מאוד

 סך הכול לא יודעים 

  2013 עלו עד

 (סקר פאנל ישראל)

20 63 17 100 

   2023-2014 שניםעלו ב

 (סקר פייסבוק)

6 80.5 13.5 100 

 100 13 51 36 דור שני

 

היהודים בישראל, גם בקרב יוצאי ברה"מ מצאנו פער ניכר בהערכת הרפורמה בין  כל מדגם כמו ב

לזהות הבדלים ניכרים בעמדות בנושא בין יוצאי אפשר שלושת המחנות הפוליטיים. עם זאת, 

) מיוצאי ברה"מ הממקמים עצמם 48%בימין לבין כלל הימין: כמחצית (ממקמים עצמם הברה"מ 

) מכלל הימין. התמונה במחנות המרכז והשמאל 24%בימין מתנגדים לרפורמה, לעומת רבע בלבד (

  במרכז ורוב מוחלט בשמאל מתנגדים לרפורמה. רוב ברורדומה למדי בשני הציבורים: 

כלל (%,  "גרועה" או "גרועה מאוד" רפורמה המשפטית שמקדמת הממשלהסבורים שה

 ) , לפי מחנות פוליטייםהיהודים ויוצאי ברה"מ

 

 . 2023נתוני סקר הבזק בנושא הרפורמה המשפטית, אפריל  *

 

עמדות כלפי הרפורמה המשפטית בקרב יוצאי ברה"מ מצביעי מפלגות שונות דומות מאוד  ה

מצביעי   שלאותן המפלגות בכלל הציבור היהודי בישראל. הרוב המוחלט ל םמצביעיהלעמדות 

מצביעי המחנה הממלכתי של העבודה ויש עתיד מתנגדים לרפורמה, וכך רוב מעט קטן יותר 

בקרב מצביעי הציונות הדתית יש רק מיעוט קטן של מתנגדים. הפער היחיד  ואילו וישראל ביתנו, 

ליכוד  ל נמצא בקרב מצביעי הליכוד: שיעור המתנגדים לרפורמה בקרב יוצאי ברה"מ שמצביעים 
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ביל בקרב כלל היהודים המצביעים למפלגה (פחות קגבוה יותר (כמעט שליש) לעומת השיעור המ

 מרבע). 

כלל (%, סבורים שהרפורמה המשפטית שמקדמת הממשלה "גרועה" או "גרועה מאוד" 

 ) 2022בנובמבר לכנסת ההצבעה בבחירות לפי , היהודים ויוצאי ברה"מ

כלל היהודים   יוצאי ברה"מ   

 בישראל* 

 96 95 מפלגת העבודה

 93 90 יש עתיד 

 81 77 המחנה הממלכתי

 78 71 ביתנו ישראל 

 22 31 הליכוד 

 11 13.5 הציונות הדתית

 2 13 יהדות התורה 

 . 2023נתוני סקר בזק בנושא הרפורמה המשפטית, אפריל  *

 

  הרפורמה נגדהשתתפו באחת או יותר מפעולות המחאה ) מכלל יוצאי ברה"מ 24%כרבע (

עם  15. שיעור זהה לכלל הציבור היהודי – (הפגנות, חתימה על עצומות וכדומה) במערכת המשפט

  המשתתפים  משיעורהרבה זאת, שיעור השתתפות במחאה בקרב חילונים יוצאי ברה"מ נמוך ב

 בהתאמה).  42.5%לעומת  26%כלל החילונים ( מקרב 

  מאוד ים השתתפות במחאה שונה יהיהודים, גם בקרב יוצאי ברה"מ שיעור כלל מדגם כמו ב

בימין).  – נמוך ביותרהו ,בשמאל – גבוה ביותרההמשתתפים שיעור ( ממחנה פוליטי אחד למשנהו

שאלה על העמדה כלפי הרפורמה, מצאנו שפערים בין המחנות בקרב יוצאי ברה"מ כמו בעם זאת, 

שיעור המשתתפים במחאה בקרב  היהודים.  מדגם כלל בין המחנות בפערים מתונים יותר מה

ואילו  , הימיןיותר בהשוואה לשיעורם בכלל מעט הממקמים עצמם בימין גבוה   יוצאי ברה"מ

מכלל   תפחו במחאה נגד הרפורמההשתתף עצמם בשמאל נוטים לאת ממקמים היוצאי ברה"מ  

) השתתפו בפעולות המחאה, אך זהו רוב קטן בהשוואה לשלושה רבעים 58%: אומנם רוב (השמאל

 ). 76%בקרב כלל השמאל (

 

 

 

 
 . 2023נתוני סקר בזק בנושא הרפורמה המשפטית, יולי   15
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הרפורמה המשפטית שמקדמת הממשלה (%, כלל היהודים ויוצאי   במחאה נגד השתתפו

 ברה"מ, לפי מחנות פוליטיים)

 

 . 2023נתוני סקר בזק בנושא הרפורמה המשפטית, יולי  *

 

דיווחו על  מהם  40%-: כןהעשור האחרו עוליאצל בהרבה גבוה  שיעור המשתתפים במחאה 

הממצא הזה תואם  שני.הדור המו הוותיקים יותרהעולים מ 22%השתתפות במחאה, לעומת  

של מזדהים עם השמאל  יותר שראינו לעיל (שיעור גבוה  טיפוליהבשיוך בין הקבוצות להבדלים 

 בקרב העולים של העשור האחרון). 

לפי שנת    ,, יוצאי ברה"מ(%הרפורמה המשפטית שמקדמת הממשלה  במחאה נגד השתתפו

 ) עלייה ודור שני

  2013 עלו עד

 (סקר פאנל ישראל)

22 

   2023-2014 שניםעלו ב

 (סקר פייסבוק)

39 

 22 דור שני

 

בנושא הרפורמה המשפטית בקרב כלל הציבור בישראל לימדו כי אנשים מבוגרים יותר סקרים 

זו אינה  . מגמהיותרצעירים מ יותר המשפטיתלהשתתף במחאה נגד הרפורמה נטו ומעלה)  55(

דומה בכל  םשיעור ההשתתפות בפעולות המחאה בקרב :מאפיינת את ציבור יוצאי ברה"מ

 גיל. הקבוצות 

בין המחנות הפוליטיים כדאי  על הפער שכדי לגשר מסכימים ) מיוצאי ברה"מ  72.5%( רוב

  שיעורדומה לזה שיעור . שתהיה הידברות על הצעות החקיקה העולות וניסיון להגיע לפשרות 

לא מצאנו פער משמעותי בין המחנות בנושא זה  16.)74%(  בציבור היהודי הכלליהחושבים כך  

ציבור  כלל מלהבדיל ), 73% –, ימין 74% –, מרכז 77% – בקרב יוצאי ברה"מ (שמאל הפוליטיים 

ימין (שמאל המשתייכים למעט יותר מהידברות ב תומכיםאנשי השמאל והמרכז בו ש  – היהודים

 ). 72% –, ימין 80% –, מרכז 80.5% –

 
   .2023אוגוסט  ,הישראלי הקול נתוני סקר  16
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